

FSSAI લાઇસન્સ અને નોંધણી પર વારંવાર પૂછાતા પ્રશ્નો (FAQs)

પ્રશ્ન 1. શું એક જ સમયે વિવિધ પ્રકારની ફૂડ બિઝનેસ પ્રવૃત્તિઓ કરવા માટે જુદા જુદા લાઇસન્સ જરૂરી છે આધાર?

જવાબ: FSSAI લાઇસન્સ આધાર પર આધારિત છે. તમામ પ્રકારની ફૂડ બિઝનેસ પ્રવૃત્તિઓ જે ખાતે હાથ ધરવામાં આવી રહી છે એક જ FSSAI લાઇસન્સમાં સમાન જગ્યા માટે અરજી કરી શકાય છે.

પ્રશ્ન 2. લાઇસન્સના રિન્યુઅલ દરમિયાન મેન્યુઅલી જારી કરાયેલ લાઇસન્સ/રજીસ્ટ્રેશનને ઓનલાઇન કેવી રીતે કન્વર્ટ કરવું?

જવાબ: FBO તે વિસ્તારના નિયુક્ત અધિકારી [લાઇસન્સિંગ ઓથોરિટી] અથવા રજીસ્ટરિંગ ઓથોરિટીનો સંપર્ક કરી શકે છે. નિયુક્ત અધિકારી/નોંધણી સત્તાધિકારી ઓફલાઇન જારી કરાયેલા લાઇસન્સ/નોંધણીની વિગતો FoSCoS પોર્ટલ પર દાખલ કરશે. ત્યારબાદ, જ્યારે પણ, ઓનલાઇન પ્રક્રિયા દ્વારા જરૂરી લાઇસન્સ/નોંધણીનું નવીકરણ કરી શકાય છે.

પ્રશ્ન 3. તમારા મેન્યુઅલી જારી કરાયેલા લાઇસન્સને ઓનલાઇન લાઇસન્સિંગમાં કન્વર્ટ કરવાના ફાયદા અને નોંધણી સિસ્ટમ [FoSCoS] શું છે ?

જવાબ: FoSCoS પોર્ટલ FBOs ને ઈમેલ અને એસએમએસ દ્વારા વિવિધ અનુપાલન અંગે નિયમિત ચેતવણીઓ મોકલે છે. FBOs સમયાંતરે તેમના લાઇસન્સ/રજીસ્ટ્રેશન સાથે જોડાયેલ અનુપાલનને ટ્રેક કરી શકશે અને જો કોઈ હોય તો દંડ ટાળી શકે છે.

પ્રશ્ન 4. પેટી ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર્સ કોણ છે? FSSAI નોંધણી પ્રમાણપત્ર માટે યોગ્યતા શું છે?

જવાબ: પેટી ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર્સ (FBO) કે જેઓ પોતે ખાદ્યપદાર્થો અથવા નાની વસ્તુઓનું ઉત્પાદન કરે છે અથવા વેચાણ કરે છે. છૂટક વિક્રેતા, હોકર, પ્રવાસી વિક્રેતા અથવા કામચલાઉ સ્ટોલ ધારક અથવા નાના પાયા અથવા કુટીર અથવા આવા અન્ય ઉદ્યોગો
રૂ. 12 લાખ અને/અથવા સુધીનું વાર્ષિક ટર્નઓવર ધરાવતા ખાદ્ય વ્યવસાય અથવા નાના ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટરને સંબંધિત. જેની

i ખાદ્ય ઉત્પાદનોની ઉત્પાદન ક્ષમતા દરરોજ 100 કિગ્રા અથવા લિટરથી વધુ નથી, અથવા
ii. દૂધની પ્રાપ્તિ અથવા હેન્ડલિંગ અને સંગ્રહ દરરોજ 500 લિટર દૂધ સુધી હોય છે, અથવા
iii કતલ કરવાની ક્ષમતા દરરોજ 2 મોટા પ્રાણીઓ અથવા 10 નાના પ્રાણીઓ અથવા 50 મરઘાં પક્ષીઓ અથવા ઓછું આ FBOs એ ફૂડ સેફ્ટી કમ્પ્લાયન્સ પર અરજી કરીને FSSAI નોંધણી પ્રમાણપત્ર મેળવવાની જરૂર છે સિસ્ટમ અથવા ફૂડ સેફ્ટી કનેક્ટ એપ્લિકેશન. આ નોંધણી પ્રમાણપત્ર QR કોડ સાથે જોડેલું છે અને તેમાં છે 2 (2xxxxxxxxxxxxx) થી શરૂ થતા 14-અંકના નોંધણી નંબર સાથે FBO ની ઇબી.

પ્રશ્ન 5. મારું લાઇસન્સ/નોંધણી સસ્પેન્ડ અથવા રદ કરવામાં આવી છે. શું મારે ખાદ્ય વ્યવસાયિક પ્રવૃત્તિઓ બંધ કરવાની જરૂર છે?

જવાબ: તેના/તેણીના લાઇસન્સ અથવા રજીસ્ટ્રેશનને સસ્પેન્શન અથવા રદ કરવા પર, ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટરને જરૂર છે ખાદ્ય વ્યવસાયિક પ્રવૃત્તિઓ તાત્કાલિક બંધ કરો. સ્થગિત અથવા રદ કરવા પર કોઈપણ ખાદ્ય વ્યવસાયિક પ્રવૃત્તિ હાથ ધરવી

લાઇસન્સ/નોંધણી એ ગેરકાયદેસર પ્રવૃત્તિ છે અને FSS એક્ટ, 2006 હેઠળ દંડનીય કાર્યવાહીને આકર્ષિત કરશે.

પ્રશ્ન 6. શું મારે ખોરાકની સર્વિંગ અથવા પેકેજિંગ માટેના વાસણો/પેકેજિંગ સામગ્રી માટે FSSAI લાઇસન્સ મેળવવાની જરૂર છે?

જવાબ: ના. વાસણો અથવા પેકેજિંગ સામગ્રી માટે FSSAI લાઇસન્સ/નોંધણી જરૂરી નથી કારણ કે તે નથી FSS એક્ટ, 2006 ની કલમ 3(n) મુજબ ખોરાકની વ્યાખ્યા હેઠળ આવરી લેવામાં આવે છે.

પ્રશ્ન 7. મારું લાઇસન્સ રદ કરવામાં આવ્યું હતું. શું હું નવા લાઇસન્સ માટે અરજી કરી શકું?

જવાબ: નિયમન 2.1.8 (3) હેઠળ રદ થયાની તારીખથી 3 મહિનાના સમયગાળા પછી, ખાધ વ્યવસાય જો જરૂરી હોય તો ઓપરેટર સંબંધિત સત્તાધિકારીને જણાવીને કે સુધારણા સૂચનામાં કરવામાં આવેલા અવલોકનોનું પાલન કરવામાં આવ્યું છે અને નોંધણી અથવા લાયસન્સ માટે નવી અરજી કરી શકે છે.

પ્રશ્ન 8. મારી અરજી તેના પર કેટલાક પ્રશ્નો સાથે પાછી આપવામાં આવી છે. શું કરવું? અથવા મારી એપ્લિકેશન સ્થિતિ એ છે કે 'એપ્લિકેશન ફેરફાર/સંપાદન માટે પાછી મોકલવામાં આવી છે', હવે કેવી રીતે આગળ વધવું?

જવાબ: લાયસન્સિંગ અથવા રજીસ્ટરિંગ ઓથોરિટી દ્વારા ઉઠાવવામાં આવેલા પ્રશ્નોના 30 દિવસની અંદર જવાબ આપો. માટે અરજી સંપાદન/સુધારા અરજદારના ડેશબોર્ડ પર ઉપલબ્ધ રહેશે. જો અરજદાર જવાબ ન આપે લાયસન્સિંગ અથવા રજીસ્ટરિંગ ઓથોરિટીના પ્રશ્નોના જવાબમાં, અરજી નકારવામાં આવશે.

પ્રશ્ન 9. રેલ્વે પ્રિમાઇસીસ હેઠળ ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટરોને લાઇસન્સ કોણ આપશે?

જવાબ: FSSAI લાઇસન્સ/રેલ્વે હેઠળના ખાધપદાર્થો માટે ફૂડ ઓથોરિટી દ્વારા સમયાંતરે સૂચિત કરાયેલ નિયુક્ત અધિકારીઓ/નોંધણી સત્તાધિકારીઓ નોંધણી ભારતીય રેલ્વે દ્વારા જારી કરવામાં આવે છે..

પ્રશ્ન 10. એરપોર્ટ/સીપોર્ટ પરિસર હેઠળ ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટરોને FSSAI લાઇસન્સ કોણ આપશે?

જવાબ: એરપોર્ટ/બંદર પર ફૂડ પ્રિમાઇસીસ માટે FSSAI લાઇસન્સ એરપોર્ટ હેલ્થ ઓફિસર્સ (APHOs) દ્વારા જારી કરવામાં આવે છે અથવા પોર્ટ હેલ્થ ઓફિસર્સ (PHOs) કે જેઓ ફૂડ ઓથોરિટી દ્વારા ડેઝિગ્નેટેડ ઓફિસર્સ (DOs) તરીકે સૂચિત કરવામાં આવ્યા છે. એરપોર્ટ/બંદરો જ્યાં APHOs/PHOs ને DOs તરીકે સૂચિત નથી, સેન્ટ્રલ લાઇસન્સિંગ ઓથોરિટી (CLA) સંબંધિત વિસ્તાર લાઇસન્સ જારી કરશે.

પ્રશ્ન 11. લાયસન્સની વિવિધ શ્રેણીઓ શું છે?

જવાબ: એફએસએસ (લાઇસન્સિંગ એન્ડ રજીસ્ટ્રેશન) રેગ્યુલેશન્સ, 2011 મુજબ, લાયસન્સ અને રજીસ્ટ્રેશન FBOs ને 3 ટાયર સિસ્ટમમાં એટલે કે નોંધણી, રાજ્ય. લાઇસન્સ અને કેન્દ્રીય લાઇસન્સ આપવામાં આવે છે પાત્રતા માપદંડ ફૂડ સેફ્ટી કમ્પ્લાયન્સ સિસ્ટમ (FoSCoS) નું હોમપેજ પર ઉપલબ્ધ છે.

પ્રશ્ન 12. હું મારા ઘરેથી કામ/ઉત્પાદન અથવા ખાધ વ્યવસાયિક પ્રવૃત્તિઓનું સંચાલન રજિસ્ટર્ડ કોઓપરેટિવ સોસાયટી/ગૃહ ઉદ્યોગ/મહિલા ઉદ્યોગ/સ્વસહાય જૂથ અથવા કોઈપણ સમાન સરકાર નોંધાયેલ સોસાયટી માટે કરું છું. શું મારે મારા માટે અલગ FSSAI નોંધણી મેળવવાની જરૂર છે?

જવાબ: FSSAI દ્વારા ઓર્ડર નંબર 03-01/2012/Enf-I/FSSAI તારીખ 21મી જાન્યુઆરી 2015 ના રોજ વ્યક્તિગત સભ્યોને FSSAI નોંધણી પ્રમાણપત્ર મેળવવા માટે મુક્તિ આપવામાં આવી છે . તે/તેણી સમાજનો

રજિસ્ટર્ડ સભ્ય હોવો જોઈએ અને જે FSSAI લાયસન્સ/રજિસ્ટર્ડ અને ઓર્ડરમાં દર્શાવેલ તમામ શરતોને આધીન હોવું જોઈએ.

પ્રશ્ન 13. મારી પાસે કઠોળ/અનાજ મિલિંગ યુનિટ છે. મારે કયા પ્રકારનું લાયસન્સ મેળવવાની જરૂર છે?

જવાબ: કઠોળ/અનાજ વગેરે. મિલિંગ યુનિટ મેન્યુફેક્ચરિંગ પ્રકારના વ્યવસાય હેઠળ આવે છે. આ મિલિંગ એકમો તેમની ઉત્પાદન ક્ષમતાને ધ્યાનમાં લીધા વિના રાજ્ય લાયસન્સ હેઠળ વિશિષ્ટ રીતે આવરી લેવામાં આવે છે.

પ્રશ્ન 14. જો મારી પાસે 10 થી વધુ ફૂડ વેન્ડિંગ મશીનો છે, જે ત્રીજા પક્ષકારો વાર્ષિક 12 લાખથી વધુનું ટર્નઓવર સાથે દ્વારા સંચાલિત છે,, કોને રજીસ્ટ્રેશન કરાવવું જોઈએ?

જવાબ: એવા કિસ્સામાં જ્યાં ફૂડ વેન્ડિંગ મશીનનું વાર્ષિક ટર્નઓવર રૂ. 12 લાખથી વધુ હોય, તો તે FSSAI લાયસન્સ મેળવશે. મૂળ સંસ્થા, રૂ. 12 લાખ સુધીનું વાર્ષિક ટર્નઓવર ધરાવતા વેન્ડિંગ મશીનો માટે FSSAI લાયસન્સ મેળવશે, આ સંદર્ભે FSSAI ઓર્ડર 15(6)2018/FLRS/RCD/FSSAI 08મી જુલાઈ 2019 અને 19મી સપ્ટેમ્બર 2019 જારી કરવામાં આવ્યો છે.

પ્રશ્ન 15. નિકાસ માટે FSSAI તરફથી NOC જરૂરી છે કે કેમ?

જવાબ: ના, ભારતમાંથી ખાદ્યપદાર્થના ઉત્પાદનોના નિકાસ માટે ફૂડ સેફ્ટી એન્ડ સ્ટાન્ડર્ડ ઓથોરિટી ઓફ ઇન્ડિયા પાસેથી NOCની જરૂર નથી જો કે FSSAI લાયસન્સ નિકાસકારે લેવું જરૂરી છે.

પ્રશ્ન 16. લાયસન્સ માટે ઓનલાઇન અરજી સબમિટ કર્યા પછી પ્રાદેશિક/રાજ્ય કચેરીઓમાં ભૌતિક દસ્તાવેજો સબમિટ કરવા જરૂરી છે?

જવાબ: ના, કેન્દ્ર/રાજ્ય લાયસન્સ માટે પ્રાદેશિક/રાજ્ય કચેરીઓમાં ભૌતિક દસ્તાવેજો સબમિટ કરવાની જરૂર નથી.

પ્રશ્ન 17. લાયસન્સમાં ફેરફાર કરવા માટે શુ શુલ્ક છે?

જવાબ: જો લાયસન્સ સર્ટિફિકેટ (ફોર્મ C), ફૂડમાં સમાવિષ્ટ માહિતીમાં કોઈ ફેરફાર થાય છે બિઝનેસ ઓપરેટર રૂ.ની ફી સાથે લાયસન્સમાં ફેરફાર માટે અરજી કરશે. 1000 વત્તા વિભેદક ફી સમાન અપગ્રેડેશનના કિસ્સામાં વાર્ષિક લાયસન્સ ફીમાં તફાવત. ફોર્મ IX નોમિની (વ્યક્તિ લાયસન્સની શરતોનું પાલન કરવા માટે જવાબદાર) અથવા કોઈપણ સહાયક દસ્તાવેજો.

પ્રશ્ન 18. આયાતકારના IEC કોડના પુનરાવર્તનની મંજૂરી છે?

જવાબ: આયાતકાર એ જ IEC સાથે બીજી અરજી સબમિટ કરી શકતો નથી સિવાય કે તે અરજી કાઢી નાખે (સંપૂર્ણ અથવા અપૂર્ણ) અથવા શરણાગતિ કરે લાયસન્સની જ્યાં આ ચોક્કસ IEC નો ઉપયોગ કરે છે.

પ્રશ્ન 19. મેં મારો ફૂડ બિઝનેસ બંધ કરી દીધો છે. FSSAI લાયસન્સ/રજીસ્ટ્રેશન કેવી રીતે સરન્ડર કરવું?

જવાબ: તમારે ફૂડ સેફ્ટી અનુપાલન સિસ્ટમ (FoSCoS) એકાઉન્ટમાં લોગિન કરીને લાયસન્સ અથવા રજીસ્ટ્રેશન સરન્ડર કરવા માટે ઓનલાઇન અરજી કરવાની જરૂર છે. જેમાંથી લાયસન્સ/નોંધણી અરજી દાખલ કરવામાં આવી હતી. સંબંધિત સત્તાધિકારીની મંજૂરી પછી, તે સમર્પણ surrender તરીકે ગણવામાં આવશે.

પ્રશ્ન20. માલિકના મૃત્યુના કિસ્સામાં લાઇસન્સ એક માલિકથી બીજા માલિકને કેવી રીતે સ્થાનાંતરિત કરવું?

જવાબ: માલિકના મૃત્યુના કિસ્સામાં લાઇસન્સ ટ્રાન્સફર કરી શકાય છે. ટ્રાન્સફર અરજી ઓનલાઇન કરી શકાય છે. ટ્રાન્સફર લાયસન્સ માટે, મૃત્યુ પ્રમાણપત્ર અને કાનૂની વારસદારનો પુરાવો કરવો જરૂરી છે.

પ્રશ્ન21. લાયસન્સ/રજીસ્ટરિંગ ઓથોરિટીના આદેશ સામે કેવી રીતે અને ક્યાં અપીલ કરવી?

જવાબ: FSS એક્ટ, 2006 ની કલમ 32(4) અને 32(5) હેઠળ, કોઈપણ વ્યક્તિ જે લાઇસન્સિંગ/રજીસ્ટરિંગ ઓથોરિટીના નિર્ણયથી નારાજ છે, તે ફૂડ સેફ્ટી કમિશનરને અપીલ કરી શકે છે અને જેના નિર્ણય અંતિમ રહેશે. જે સમયગાળામાં આવી અપીલ લાવવામાં આવશે તે તારીખથી પંદર દિવસની રહેશે જે નિર્ણયની નોટિસ આપવામાં આવી હતી. સુધારણાની સૂચના સામે અપીલના કિસ્સામાં તે 15 દિવસનો રહેશે અથવા સુધારણાની સૂચનામાં ઉલ્લેખિત સમયગાળો, જે પહેલાં સમાપ્ત થાય.

પ્રશ્ન22. ક્યા મુદ્દાઓ પર, મારા ખાદ્ય વ્યવસાયનું નિરીક્ષણ હાથ ધરવામાં આવશે?

જવાબ: સેનિટરી અને હાઈજેનિક જરૂરિયાતોના મુદ્દાઓ પર તપાસ કરવામાં આવે છે. FSS (ખાદ્ય વ્યવસાયોનું લાઇસન્સિંગ અને નોંધણી) રેગ્યુલેશન્સ, 2011 ની સૂચિ 4. વ્યવસાયનો પ્રકાર નિરીક્ષકો દ્વારા ઉપયોગમાં લેવાતી મુજબની પ્રમાણિત નિરીક્ષણ ચેકલિસ્ટ ફક્ત શેડ્યૂલ 4 જરૂરિયાતો પર આધારિત છે અને <https://fssai.gov.in/cms/inspection-matrices.php> પર ઉપલબ્ધ છે.

પ્રશ્ન23. સુધારણાની સૂચના પ્રાપ્ત કરવા પર મારે કઈ ક્રિયાઓ કરવાની જરૂર છે?

જવાબ: સુધારણાની સૂચના મળ્યા પછી, તમારે સુધારણા માટે આપેલા સૂચનો પર કાર્ય કરવાની જરૂર છે સંબંધિત સત્તાધિકારી. અનુપાલન અહેવાલ સબમિટ કરવા માટે સંબંધિત સત્તાધિકારી દ્વારા ઓછામાં ઓછા 14 દિવસનો સમય આપવામાં આવશે.

જો તમે સુધારણાની સૂચના અથવા સંબંધિત સત્તાધિકારીના કોઈપણ નિર્ણયથી નારાજ છો, તો તમે કરી શકો છો ફૂડ સેફ્ટી એન્ડ સ્ટાન્ડર્ડ એક્ટ, 2006ની કલમ 32 હેઠળ ફૂડ સેફ્ટી કમિશનરને અપીલ તેના પર જેનો નિર્ણય, અંતિમ ગણાશે.

પ્રશ્ન24. મારું લાઇસન્સ/નોંધણી સસ્પેન્ડ કરવામાં આવી છે. સસ્પેન્શન કેવી રીતે રદ કરી શકાય?

જવાબ: સસ્પેન્શન માટે ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર (FBO) ને જારી કરાયેલ સૂચના સુધારણા નોટિસમાં, સસ્પેન્શન માટેનું કારણ આપવામાં આવે છે. FBO એ સુધારણા સૂચનામાં નિર્દેશિત અને જાણ કર્યા મુજબ ઉપચારાત્મક પગલાં લેવા જરૂરી છે. જો લાઇસન્સિંગ ઓથોરિટી FBO દ્વારા લેવામાં આવેલા પગલાંઓથી સંતુષ્ટ હોય, તો લાઇસન્સિંગ ઓથોરિટી નિરીક્ષણ સાથે અથવા વગર સસ્પેન્શન રદ કરી શકે છે. FBO સુધારણા સામે પણ FSS એક્ટ, 2006 ની કલમ 32(4) દ્વારા અપીલ કરી શકે છે .

પ્રશ્ન25. FoSCoS તકનીકી સહાય માટે FBO ક્યાં સંપર્ક કરી શકે છે?

જવાબ: FBO ટોલ ફ્રી હેલ્પ ડેસ્ક નંબર 1800112100 પર સંપર્ક કરી શકે છે અથવા હેલ્પડેસ્ક પર તેની ક્વેરી મેઇલ કરી શકે છે-foscoss@fssai.gov.in. આગળ, ફૂડ સેફ્ટી એન્ડ કમ્પ્લાયન્સ સિસ્ટમ (FoSCoS) નું હોમપેજ "HOW TO APPLY અરજી કરવા માટે" જે ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટરને પોતે કેન્દ્ર/રાજ્ય લાઇસન્સ અને નોંધણી માટે અરજી કરવા માટે સ્ટેપ બાય સ્ટેપ માહિતી પ્રદાન કરે છે

પ્રશ્ન26. હું મારી અરજીના તબક્કા/સ્થિતિ વિશે કેવી રીતે જાણી શકું?

જવાબ: અરજીની પ્રક્રિયાના ઘણા તબક્કામાં અરજદારને SMS/ઇમેલ એલર્ટ દ્વારા જાણ કરવામાં આવે છે. વધુમાં આ અરજદાર FoSCoS પર “ટ્રેક એપ્લિકેશન સ્ટેટસ”ની સુવિધાનો ઉપયોગ કરીને સ્ટેટસ મેળવી શકે છે.

પ્રશ્ન27. સમાપ્તિ પછી તમારું લાઇસન્સ/રજીસ્ટ્રેશન કેવી રીતે રિન્યુ કરવું?

જવાબ: ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર FSSAI લાયસન્સ/નોંધણીની સમાપ્તિ તારીખ પછી પણ રિન્યુ કરી શકે છે.

નીચેના ઠંડ:

a આ સમયગાળામાં વર્તમાન વાર્ષિક લાયસન્સ/નોંધણી ફીના ત્રણ ગણા – પ્રથમ દિવસથી 90મા દિવસ મૂળ સમાપ્તિ તારીખ.

b વર્તમાન વાર્ષિક લાઇસન્સ/નોંધણી ફીના વધારાના બે ગણા (એટલે કે કુલ 5 વખત) સમયગાળામાં - 91મી મૂળ સમાપ્તિ તારીખથી 180મા દિવસ સુધી.

FSSAI ઓર્ડર નંબર 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAIpt4 તારીખ 29મી ઓક્ટોબર, 2021 નો સંદર્ભ લો.

પ્રશ્ન28. ઓનલાઇન ઉપલબ્ધ ચુકવણી વિકલ્પો શું છે?

જવાબ: ક્રેડિટ કાર્ડ, ડેબિટ કાર્ડ અને ઓનલાઇન નેટ બેંકિંગ સુવિધા દ્વારા ઓનલાઇન પેમેન્ટ કરી શકાય છે.

પ્રશ્ન29. કયા સંજોગોમાં અરજી નામંજૂર કરવામાં આવશે?

જવાબ: જ્યારે જરૂરી માહિતી પૂરી પાડવામાં ન આવે ત્યારે લાયસન્સિંગ અધિકારી અરજીને નકારી શકે છે 30 દિવસના નિર્ધારિત સમયની અંદર અથવા ખાતરી છે કે લાગુ કરેલ અરજી માન્ય નથી અને તે મંજૂર કરી શકાતી નથી. લાયસન્સ નકારતા પહેલા અરજદારને તેના કારણોની જાણકારી સાંભળવાની તક આપવામાં આવશે ઇનકાર લેખિતમાં નોંધવામાં આવશે.

પ્રશ્ન30. જો ફાર્મસીઓ અને મેડિકલ સ્ટોર્સ હેલ્થ સપ્લાયમેન્ટ્સ કે ન્યુટ્રાસ્યુટિકલ પ્રોડક્ટ્સનું વેચાણ કરતા હોય તો શું ફાર્મસીઓ અને મેડિકલ સ્ટોર્સ FSSAI લાઇસન્સ અથવા રજીસ્ટ્રેશન માટે અરજી કરવાની જરૂર છે?

જવાબ: હેલ્થ સપ્લાયમેન્ટ્સ, ન્યુટ્રાસ્યુટિકલ ઉત્પાદનોને વેચતી ફાર્મસીઓ અથવા મેડિકલ સ્ટોર્સ સહિત તમામ ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર્સને FSSAI લાઇસન્સ અથવા નોંધણી માટે અરજી કરવાની જરૂર છે.

પ્રશ્ન31. કંપની અથવા સંસ્થાનું સમાન નામ સાથે એક કરતાં વધુ રાજ્યોમાં ફૂડ બિઝનેસ ચલાવવા માટે FSSAI લાયસન્સની આવશ્યકતા શું છે?

જવાબ: જો ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર (FBO) પાસે તેનું ફૂડ બિઝનેસ પ્રિમાઈસીસ બે કે બે કરતાં રાજ્યોમાં વધુ જગ્યાઓ પર સ્થિત હોય., તેણે તેની રજિસ્ટર્ડ ઓફિસ અથવા હેડ ઓફિસ માટે સેન્ટ્રલ લાયસન્સ મેળવવું ઉપરાંત દરેક એકમ/પ્રિમાઈસ માટે લાઇસન્સ/નોંધણી જરૂરી છે. દરેક એકમ/સ્થાન માટે અલગ લાયસન્સ અથવા નોંધણી સંબંધિત કેન્દ્રીય અથવા રાજ્ય લાયસન્સિંગ સત્તાવાળાઓ પાસેથી મેળવવાની રહેશે તે એકમની ક્ષમતા અથવા ટર્નઓવરના આધારે છે.

વધુમાં, જો રજિસ્ટર્ડ ઓફિસ/હેડ ઓફિસ પરિસરમાં કોઈ ખાધ વ્યવસાયિક પ્રવૃત્તિ હાથ ધરવામાં આવી હોય, તો તે મુખ્ય કાર્યાલય લાયસન્સમાં પણ સામેલ કરવામાં આવશે.

પ્રશ્ન 32. કયા સંજોગોમાં નિયુક્ત અધિકારી (DO) FSSAI લાયસન્સ સસ્પેન્ડ અથવા રદ કરી શકે છે અથવા નોંધણી?

જવાબ: નિયુક્ત અધિકારી (DO) ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર (FBO)નું લાયસન્સ સસ્પેન્ડ કરી શકે છે જો તેઓ સુધારણા સૂચનાનું પાલન ન કરતા હોય. FBO ને તક આપ્યા પછી DO સસ્પેન્ડેડ લાઇસન્સ કારણ બતાવો નોટિસ જારી કરીને રદ કરી શકે છે.

પ્રશ્ન 33. કેન્દ્ર સરકાર હેઠળ આવતી કેટરિંગ સંસ્થા માટે લાયસન્સ જરૂરી છે?

જવાબ: હા, તમામ કેટરિંગ સંસ્થાઓ, કેન્દ્ર સરકાર હેઠળની પણ જેમ કે રેલ્વે, એરપોર્ટ, સીપોર્ટ અને ડિફેન્સ વગેરેને FSSAI પાસેથી લાયસન્સ મેળવવું પડશે.

પ્રશ્ન 34. અમે માત્ર ફૂડ એડિટિવ્સ, એન્જાઇમ્સ અને પ્રોસેસિંગ એડ્સનું ઉત્પાદન કરીએ છીએ. શું મારે પણ FSSAI પાસેથી લાયસન્સની જરૂર છે?

જવાબ: હા, ફૂડ કેટેગરીમાં ઉમેરાયેલા પદાર્થો હેઠળ આવરી લેવામાં આવતા FBOs ઉત્પાદન ઉત્પાદનો [ફૂડ પ્રોડક્ટ કેટેગરી - 99] જેમ કે ફૂડ એડિટિવ્સ, એન્જાઇમ્સ, પ્રોસેસિંગ એડ્સ, પોષક તત્વો, ફ્લોરિંગ એજન્ટ્સ, કાર્યાત્મક ઘટકો વગેરે, પાત્રતા માપદંડ મુજબ FSSAI લાયસન્સ/નોંધણી મેળવશે.

પ્રશ્ન 35. શું 100% નિકાસ એકમો માટે FSSAI લાઇસન્સ મેળવવું ફરજિયાત છે?

જવાબ: હા, ખાધ ઉત્પાદનોની નિકાસ અને આયાત બંને માટે FSSAI લાઇસન્સ ફરજિયાત છે. તમારા નિકાસ એકમ માટે FSSAI સેન્ટ્રલ લાયસન્સ માટે તમારે અરજી કરવાની જરૂર પડશે.

પ્રશ્ન 36. હું ભારતમાં વેચાણ માટે ખાધપદાર્થો આયાત કરવા માંગુ છું. શું મારે FSSAI પાસેથી લાયસન્સની જરૂર છે?

જવાબ: હા, ભારતમાં વેચાણ માટે ખાધ ઉત્પાદનોની આયાત કરવા માટે તમારે DGFT તરફથી આયાત નિકાસ કોડ પ્રમાણપત્ર માં દર્શાવેલ સરનામાં પર FSSAI નું કેન્દ્રીય લાઇસન્સ મેળવવું જરૂરી છે.

પ્રશ્ન 37. FSSAI લાઇસન્સ/નોંધણી અરજી કરી શકાય તે મહત્તમ સમયગાળો કેટલો છે?

જવાબ: FSSAI લાયસન્સ 1 વર્ષ સુધી મહત્તમ 5 વર્ષ માટે અરજી કરી શકાય છે અથવા રિન્યુ કરી શકાય છે.

પ્રશ્ન 38. હું FSSAI લાઇસન્સ અથવા નોંધણીની અધિકૃતતા/માન્યતા કેવી રીતે ચકાસી શકું?

જવાબ: ઉપલોક્તા અથવા કોઈપણ હિસ્સેદાર FSSAI લાઇસન્સ/રજિસ્ટર્ડ ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર્સ (FBOs)ને 'ફૂડ સેફ્ટી કનેક્ટ' એપ દ્વારા એક્સેસ કરી શકે છે અને ચકાસી શકે છે. FSSAI ની ફૂડ સેફ્ટી અનુપાલન સિસ્ટમ (FoSCoS) પર ઉપલબ્ધ માહિતી FBO શોધ સુવિધા દ્વારા પણ મેળવી શકાય છે.

પ્રશ્ન 39. FSSAI લાઇસન્સ/રજીસ્ટ્રેશન પર QR કોડનું શું મહત્વ છે?

જવાબ: FSSAI QR કોડ સાથે FBOsને લાઇસન્સ અને નોંધણી ઓનલાઇન મોકલી રહ્યું છે. સ્કેનિંગ પર, QR કોડ FSSAI ડેટાબેઝમાં ઉપલબ્ધ FSSAI લાઇસન્સ અથવા નોંધણીની વિગતો દર્શાવે છે. આ કોઈપણ કપટપૂર્ણ પ્રવૃત્તિ ઓળખવામાં મદદ કરે છે.

પ્રશ્ન 40. શું મારે FSSAI લાઇસન્સમાં તમામ ખાધે ઉત્પાદનોની નોંધણી/ઉલ્લેખ કરવાની જરૂર છે જેનું હું મારા ખોરાક ઉત્પાદનની જગ્યામાં ઉત્પાદન અથવા પ્રક્રિયા કરું છું?

જવાબ: ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર્સ (FBOs) ખાધે ઉત્પાદનો મેળવ્યા પછી જ ઉત્પાદન/પ્રક્રિયા કરશે FSSAI લાઇસન્સ પર સમર્થન. તે સ્પષ્ટ કરવામાં આવે છે કે એફબીઓ ઉત્પાદનોને સમર્થન મેળવ્યા વિના ઉત્પાદન કરે છે તેમના લાઇસન્સને 'લાઇસન્સ વિના વ્યવસાય ચલાવવા' તરીકે ગણવામાં આવશે અને સંબંધિત હેઠળ કાર્યવાહી કરવામાં આવશે FSS એક્ટ, 2006 ની કલમ.

પ્રશ્ન 41. FSSAI લાઇસન્સ માટે કયા દસ્તાવેજો જરૂરી છે? મને જરૂરી યાદી ક્યાંથી મળશે FSSAI લાઇસન્સ માટેના દસ્તાવેજો?

જવાબ: દસ્તાવેજોને ફૂડ બિઝનેસના પ્રકાર અનુસાર વર્ગીકૃત કરવામાં આવે છે. 'જરૂરી દસ્તાવેજો' હેઠળ FSSAIની ફૂડ સેફ્ટી કમ્પ્લાયન્સ સિસ્ટમ (FoSCoS)નું હોમપેજ પર યાદી ઉપલબ્ધ છે .

પ્રશ્ન 42. મારો ફૂડ બિઝનેસ એરપોર્ટ પર સ્થિત છે. મારે કયા પ્રકારનું FSSAI લાઇસન્સ અથવા નોંધણીની જરૂર છે મેળવવી? FSSAI લાઇસન્સ અથવા નોંધણી મેળવવા માટે કેટલી ફીની જરૂર છે?

જવાબ: એરપોર્ટ/બંદર પર ફૂડ બિઝનેસ પ્રવૃત્તિઓ માટે કેન્દ્રીય લાઇસન્સ મેળવવું જરૂરી છે. એરપોર્ટ/બંદર પર સ્થિત ફૂડ બિઝનેસ માટે FSSAI લાઇસન્સ માટેની ફી રૂ. 7500 પ્રતિ વર્ષ છે.

પ્રશ્ન 43. નંબર દ્વારા FSSAI લાઇસન્સ/રજીસ્ટ્રેશનની શ્રેણી કેવી રીતે ઓળખવી?

જવાબ: FSSAI લાઇસન્સ નંબર 14 અંકોનો છે અને '1' થી શરૂ થાય છે જ્યારે FSSAI નોંધણી નંબર પણ 14 છે અંકો અને '2' થી શરૂ થાય છે.

પ્રશ્ન 44. મારી પાસે બહુવિધ રાજ્યોમાં ઉત્પાદન એકમો છે. શું મારે માટે સામાન્ય લાઇસન્સ મેળવવાની જરૂર પડશે દરેક એકમ માટે કંપની અથવા વ્યક્તિગત લાઇસન્સ?

જવાબ: તમારે તમારી કંપનીની હેડ ઓફિસ/રજિસ્ટર્ડ ઓફિસ માટે સેન્ટ્રલ લાઇસન્સ મેળવવાની જરૂર પડશે અને વ્યક્તિગત કેન્દ્રીય અથવા રાજ્ય લાઇસન્સ અથવા નોંધણી પ્રમાણપત્ર (સંબંધિત પાત્રતાના માપદંડ મુજબ એકમો) ખાસ કરીને રાજ્ય/કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશમાં દરેક ઉત્પાદન એકમ માટે.

પ્રશ્ન 45. FSSAI ની અરજીઓ ફાઇલ કરવા માટે FSSAI ના કોઈ અધિકૃત ફેસિલિટેટર/કન્સલ્ટન્ટ છે? લાઇસન્સ/નોંધણી?

જવાબ: FSSAI એ ખોરાકને સહાય પૂરી પાડવા માટે ફૂડ સેફ્ટી મિત્ર (FSM) ની ઇકોસિસ્ટમ બનાવી છે લાઇસન્સ અને નોંધણી સંબંધિત બાબતોમાં વ્યવસાયો. FSSAI ની ફૂડ સેફ્ટી મિત્ર યોજના હેઠળ, FSSAI દ્વારા ડિજિટલ મિત્રોને ઓળખવામાં આવે છે અને તાલીમ આપવામાં આવે છે જેઓ ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટરોને લાઇસન્સ અને રજીસ્ટ્રેશન માટે અરજી દાખલ કરવામાં મદદ પૂરી પાડે છે.

FSSAI દ્વારા FSM ના સેવા શુલ્ક નીચે મુજબ છે:

- નોંધણી અરજી ફાઇલ કરવા/રજીસ્ટ્રેશન પ્રમાણપત્રમાં ફેરફાર/વાર્ષિક માટે રૂ.100/-
નોંધણી માટે ધોષણા
- લાયસન્સ અરજી ફાઇલ કરવા માટે રૂ. 500/-

પ્રશ્ન 46. ફોર્મ IX માં વ્યક્તિના નામાંકનનું શું મહત્વ છે? શું વ્યક્તિને ફૂડ બિઝનેસ માટે નોમિનેટ કરવું ફરજિયાત છે?

જવાબ: દરેક લાઇસન્સ પ્રાપ્ત FBO એ લાઇસેન્સિંગ ઓથોરિટીને ફોર્મ IX માં જાણ કરશે, જે સંબંધિત વિગતો સંબંધિત વડા અથવા આવી સ્થાપના, શાખા, એકમના ઇન્ચાર્જ વ્યક્તિ, યોગ્ય પ્રમાણપત્ર સાથે કે તે FSS એક્ટ અને નિયમો અને તે હેઠળ બનાવેલ નિયમોને પાડશે. દરેક એફબીઓ, માલિક સિવાયના અન્ય વ્યક્તિએ એક વ્યક્તિને નોમિનેટ કરવાની અને ફોર્મ IX માં લાઇસન્સિંગ સત્તાવાળાઓને જણાવવાની જરૂર છે.

પ્રશ્ન47. શું મારે મારી ફૂડ બિઝનેસ પ્રવૃત્તિઓ માટે વાર્ષિક રિટર્ન ફાઇલ કરવાની જરૂર છે?

જવાબ: મેન્યુફેક્ચરિંગમાં સામેલ FSSAI લાઇસન્સ પ્રાપ્ત FBOs (રિપેકિંગ અને રિલેબેલર્સ એટલે કે FBOs સહિત) તૃતીય પક્ષ ઉત્પાદકો દ્વારા ઉત્પાદિત તેમના ખાદ્ય ઉત્પાદનો મેળવવા અને ખાદ્ય ઉત્પાદનોની આયાત દરેક અગાઉના નાણાકીય વર્ષની 31મી મે સુધીમાં ફોર્મ D1માં વાર્ષિક રિટર્ન સબમિટ કરવાની જરૂર છે FoSCoS પોર્ટલ પર.

પ્રશ્ન48. વાર્ષિક રિટર્ન મોડા અથવા સબમિશન ન કરવા બદલ શું દંડ છે?

જવાબ: દર વર્ષની 31મી મે પછી વાર્ષિક રિટર્ન સબમિટ ન કરવા પર વાર્ષિક રિટર્ન સબમિટ કરવાની તારીખ સુધી પ્રતિ દિવસ રૂ. 100 ની વેટ ફી લાગશે. વાર્ષિક રિટર્ન પેનલ્ટી ઓનલાઇન સબમિટ કરવાની રહેશે FBOs દ્વારા FoSCoS પોર્ટલ w.e.f. પર નાણાકીય વર્ષ 2020-2021.

પ્રશ્ન49. શું બધા ઉત્પાદકો/પ્રોસેસર્સ માટે ફરજિયાતપણે હાઉસ ફૂડ ટેસ્ટિંગ લેબોરેટરી સેટ-અપ કરવાની ફરજિયાત આવશ્યકતા છે?

જવાબ: લાયસન્સની શરત મુજબ, તેલના ઉત્પાદન/પ્રક્રિયા સાથે સંકળાયેલા FBO ની in house food testing laboratory ઉત્પાદનોના વિશ્લેષણાત્મક પરીક્ષણ માટે પ્રયોગશાળાની સુવિધા હોવી જોઈએ

વધુમાં, FSSAI દ્વારા ઓર્ડર નંબર 15023/02/2017-QA (pt-2) તારીખ 15મી ઓક્ટોબર 2019ના રોજ નિર્દેશ જારી કર્યા છે. કે તમામ ડેરી પ્રોસેસિંગ એકમો માટે નમૂના, પરીક્ષણ અને નિરીક્ષણની પ્રમાણિત યોજનાનું પાલન કરવું જોઈએ. દૂધ અને દૂધના ઉત્પાદનોના પુરવઠાની સલામત અને સારી ગુણવત્તાની ખાતરી કરવા માટે આંતરિક નિયંત્રણોનું નિરીક્ષણ ગ્રાહકો નમૂના, પરીક્ષણ અને નિરીક્ષણની વિગતવાર યોજના ઓર્ડર સાથે જોડાયેલ છે (આના પર ઉપલબ્ધ છે FSSAI ની વેબસાઇટ). આ યોજના 01મી જાન્યુઆરી 2020થી અમલમાં આવી છે.

પ્રશ્ન50. શું મારે ખરીદનારને બિલ/કેશ મેમો આપવાની જરૂર છે?

જવાબ: FSS (ખાદ્ય વ્યવસાયોનું લાઇસન્સિંગ અને નોંધણી) રેગ્યુલેશન્સ, 2011 ના કલમ 2.1.14 મુજબ, દરેક બિઝનેસ ટુ બિઝનેસ ટ્રેડમાં સામેલ FBO અલગથી અથવા બિલ, કેશ મેમો અથવા વેબલમાં, ખરીદનારને ફોર્મ E માં વોરંટી આપશે.

પ્રશ્ન51. મારા ફૂડ બિઝનેસને લગતા લાયસન્સની ફરજિયાત શરતો શું છે?

જવાબ: દરેક FSSAI લાયસન્સ ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર દ્વારા ખાદ્ય સુરક્ષા અને ધોરણો (ખાદ્ય વ્યવસાયોનું લાયસન્સ અને નોંધણી) નિયમન, 2011 જેનું હંમેશા પાલન કરવાનું છે. FSSAI લાયસન્સ (એમ્બેડેડ QR કોડ સાથે) છે અને લાયસન્સની શરતો સાથે ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટરોને મોકલવામાં આવે છે. લાયસન્સની શરતો ફૂડ સેફ્ટી કમ્પ્લાયન્સ સિસ્ટમના હોમપેજ પર અથવા ફૂડ સેફ્ટી કનેક્ટ એપ્લિકેશનના લાયસન્સ માટે અરજી વિભાગ પર પણ ઉપલબ્ધ છે.

પ્રશ્ન52. FSSAI લાયસન્સમાં ફોર્ટિફાઇડ ફૂડનું ઉત્પાદન/પ્રક્રિયા કેવી રીતે જાહેર કરવી? તે છે FSSAI લાયસન્સ પર ફોર્ટિફાઇડ ફૂડનું ઉત્પાદન જાહેર કરવું ફરજિયાત છે?

જવાબ: ફોર્ટિફાઇડ ખાદ્યપદાર્થો (ઘઉં, ચોખા, દૂધ, તેલ અને મીઠું) નું ઉત્પાદન કરતા ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટરો માટે ઉત્પાદનોના લેબ ટેસ્ટ રિપોર્ટ્સ સાથે તેમના FSSAI લાયસન્સ પર આ endorse કરવું જરૂરી છે.

પ્રશ્ન53. મારી પાસે FSSAI લાયસન્સ છે, શું હું ફોર્ટિફાઇડ ફૂડ પ્રોડક્ટ લેબલ પર +F લોગોનો ઉપયોગ કરી શકું?

જવાબ: જો કોઈ FBO પાસે માન્ય FSSAI લાયસન્સ હોય, તો પણ તેણે તેના/તેણી FSSAI માં ફોર્ટિફાઇડ ફૂડને સમર્થન આપવું જરૂરી છે.. FSSAI લાયસન્સમાં ફોર્ટિફાઇડ ફૂડના સમર્થનની મંજૂરી પછી જ FBO +F લોગોનો ઉપયોગ કરી શકશે માન્ય ઉત્પાદનો પર.

પ્રશ્ન54. મારી પાસે FSSAI લાયસન્સ છે, શું હું ખાદ્ય ઉત્પાદનોના લેબલ પર જયવિક ભારત (ઓર્ગેનિક ઇન્ડિયા) લોગોનો ઉપયોગ કરી શકું?

જવાબ: જો કોઈ FBO પાસે માન્ય FSSAI લાયસન્સ હોય, તો પણ તેણે તેના/તેણી FSSAI માં ઓર્ગેનિક ફૂડનું સમર્થન કરવાની જરૂર છે. NPOP/PGS-ભારતમાંથી મેળવેલ ઉત્પાદનોના પ્રમાણપત્રને જોડીને લાયસન્સની મંજૂરી પછી જ એફએસએસએઆઈ લાયસન્સમાં ઓર્ગેનિક ફૂડનું સમર્થન, એફબીઓ જયવિક ભારત (ઓર્ગેનિક ઇન્ડિયા) લોગોનો ઉપયોગ કરી શકે છે. માત્ર સમર્થન કરેલ ઉત્પાદન લેબલ પર.

પ્રશ્ન55. શું કેમિસ્ટની દુકાનો અને સામાન્ય/કરિયાણાની વસ્તુઓના છૂટક વિકેતાને FSSAI લાયસન્સ મેળવવાની જરૂર છે અથવા નોંધણી?

જવાબ: કેમિસ્ટની દુકાનો, છૂટક વિકેતાઓ અથવા કોઈપણ અન્ય છૂટક વેચાણ એકમોને FSSAI લાયસન્સ મેળવવાની જરૂર છે, જો તેઓ હોય તો તેમના આઉટલેટ્સ દ્વારા ખાદ્ય ઉત્પાદનોના વેચાણમાં સામેલ છે. FSSAI લાયસન્સ/નોંધણીની પાત્રતા માપદંડ foodlicensing.fssai.gov.in પર ઉપલબ્ધ છે અથવા @ 1800112100 પર કોલ કરો (ટોલ ફ્રી).

પ્રશ્ન56. હું ખાદ્ય વ્યવસાયનો યોગ્ય પ્રકાર અથવા મારા ખોરાક માટે યોગ્યતા માપદંડ અથવા શ્રેણી કેવી રીતે જાણી શકું બિઝનેસ?

જવાબ: દરેક પ્રકારના ફૂડ બિઝનેસ (KoB) ની વ્યાખ્યા FSSAI ના લાયસન્સિંગના હોમપેજ પર ઉપલબ્ધ છે વેબસાઇટ એટલે કે www.foodlicensing.fssai.gov.in. એક પાત્રતા તપાસ પણ ઉપલબ્ધ છે.

પ્રશ્ન57. અરજી કર્યા પછી નોંધણી પ્રમાણપત્ર આપવા માટે મહત્તમ સમય કેટલો છે?

જવાબ: નોંધણીની તારીખના 7 દિવસની અંદર નોંધણી અધિકારી દ્વારા નોંધણી પ્રમાણપત્ર જારી કરવાનું રહેશે. જો નોંધણી સત્તાધિકારી ની અરજદાર દ્વારા અરજી માં જણાવેલ જગ્યાનું નિરીક્ષણ કરવા માંગે છે તો અરજી અને નોંધણીની તારીખના 30 દિવસની અંદર નિરીક્ષણ હાથ ધરવું આવશ્યક છે, જો એફએસએસ

(ખાદ્ય વ્યવસાયોનું લાઇસન્સિંગ અને નોંધણી) રેગ્યુલેશન્સ, 2011 ની સૂચિ 4 મુજબ ક્રમમાં જગ્યા મળી આવે તો પ્રમાણપત્ર જારી કરવામાં આવે છે.

પ્રશ્ન58. અરજી કર્યા પછી FSSAI લાઇસન્સ આપવા માટે મહત્તમ સમય કેટલો છે?

જવાબ: અરજદાર દ્વારા સંપૂર્ણ અરજી કર્યાના 60 દિવસની અંદર લાઇસન્સિંગ ઓથોરિટી દ્વારા લાયસન્સ જારી કરવાનું રહેશે. આ સમયમાં અરજીની ચકાસણી અને સંબંધિત સત્તા દ્વારા જગ્યાની તપાસનો સમાવેશ થાય છે

પ્રશ્ન59. જો નિર્ધારિત સમયરેખામાં લાઇસન્સ જારી ન થાય અથવા લાયસન્સિંગ ઓથોરિટીનો નિર્ણયથી અસંતુષ્ટ હોય તો ક્યાં સંપર્ક કરવો અથવા અરજી નામંજૂર કરવામાં આવે છે અથવા લાઇસન્સ સસ્પેન્ડ/રદ્દ કરવામાં આવે છે સંબંધિત સત્તાધિકારી દ્વારા?

જવાબ: જો તમે સંબંધિત લાઇસન્સિંગ અથવા રજીસ્ટ્રિંગ ઓથોરિટીના નિર્ણયથી નારાજ છો, તો તમે અપીલ કરી શકો છો ફૂડ સેફ્ટી એન્ડ સ્ટાન્ડર્ડ એક્ટ, 2006ની કલમ 32 હેઠળ તમારા રાજ્યના ફૂડ સેફ્ટી કમિશનરને. તમામ રાજ્યો/ કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોના ખાદ્ય સુરક્ષા કમિશનરોની વિગતો અહીં ઉપલબ્ધ છે <https://fssai.gov.in/cms/commissioners-of-food-safety.php>. સેન્ટ્રલ લાયસન્સ અથવા પ્રક્રિયામાં વિલંબની સ્વતઃ અસ્વીકાર કરેલ અરજીઓના કિસ્સામાં, તમે આને લખી શકો છો FSSAI પ્રાદેશિક કચેરીઓના ડિરેક્ટરો. વિગતો <https://www.fssai.gov.in/cms/directory.php> પર ઉપલબ્ધ છે. ફૂડ સેફ્ટી એન્ડ સ્ટાન્ડર્ડ એક્ટ, 2006ની કલમ 32 હેઠળની અપીલ માટે, FBOs તેમના કેસનું પ્રતિનિધિત્વ કરશે મુખ્ય કાર્યકારી અધિકારી (CEO), FSSAI.

પ્રશ્ન 60. લાયસન્સ કે રજીસ્ટ્રેશનનું રિન્યુઅલ કેટલા દિવસ પહેલા કરી શકાય?

જવાબ: લાયસન્સ અથવા રજીસ્ટ્રેશન રિન્યુઅલ અરજી 180 દિવસ અગાઉથી કરી શકાય છે. વધુમાં, ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર હવે સમાપ્તિ તારીખ પછી પણ FSSAI લાયસન્સ/નોંધણીનું નવીકરણ કરી શકે છે. સમાપ્તિ પછી 180 દિવસ સુધી. વધુ વિગતો માટે ફૂડા કરીને પ્ર. 27 નો સંદર્ભ લો.

પ્રશ્ન 61. મારી પાસે મારા FSSAI લાયસન્સની વેલિડિટી હજુ કેટલાક દિવસો બાકી છે, હજુ પણ સિસ્ટમ લેટ ફી માંગી રહી છે, શા માટે અને નવીકરણ અરજી સાથે લેટ ફી કેવી રીતે જોડવામાં આવે છે?

જવાબ: નિયમો મુજબ, લાયસન્સ રિન્યુઅલ માટે મોડી ફી. ટાળવા માટે લાયસન્સની મુદત પૂરી થયાના 30 દિવસ પહેલાં રિન્યુઅલ ફાઇલ કરવાનું રહેશે. લાયસન્સ રિન્યુઅલ માટે લેટ ફી રૂ. 100 પ્રતિ દિવસની ગણતરી કરવામાં આવે છે અને લાઇસન્સની નવીકરણ ફીમાં ઉમેરવામાં આવે છે. એટલે કે જો તમે સમાપ્તિના છેલ્લા દિવસે નવીકરણ માટે અરજી કરી રહ્યાં છો, તો રૂ.ની લેટ ફી. 100 x 30 = રૂ. 3000 થશે લાયસન્સની નવીકરણ ફીમાં ઉમેરવામાં આવશે.

પ્રશ્ન 62. મેં ઓફલાઇન ટ્રેઝરી ચલણ દ્વારા લાઇસન્સની ચુકવણી/ફી અથવા નોંધણી સબમિટ કરી છે. હું અરજી કેવી રીતે સબમિટ કરી શકું?

જવાબ: ઓફલાઇન ટ્રેઝરી ચલણ દ્વારા લાઇસન્સ અથવા નોંધણી ફી ચુકવવામાં આવે તો, ટ્રેઝરી ચલણની નકલ FBO દ્વારા સ્વ-પ્રમાણિત હોવું જોઈએ અને ટ્રેઝરી ચલણની ટોચ પર 17-અંકના સંદર્ભ નંબરનો ઉલ્લેખ કરવો જોઈએ પછી ટ્રેઝરી ચલણની વિગતો ભરવાની રહેશે અને તેની સ્વ-પ્રમાણિત નકલ અપલોડ કરવાની રહેશે. એપ્લિકેશન પછી છેલ્લે સબમિટ કરવામાં આવશે.

પ્રશ્ન 63. મારી અરજીની સ્થિતિ દર્શાવે છે કે લાઇસન્સ અથવા નોંધણી જારી કરવામાં આવી છે પરંતુ મને તે લાઇસન્સ અથવા નોંધણી હજુ સુધી પ્રાપ્ત થયું નથી. મુદ્દો શું છે?

જવાબ: FSSAI લાયસન્સ અથવા QR કોડ ધરાવતું રજીસ્ટ્રેશન તેની જારી કર્યા પછી FBOsના ઇમેલ આઈડી પર મોકલવામાં આવે છે. FSSAI લાઇસન્સ જાહેર કર્યા મુજબ નામાંકિત વ્યક્તિના ઇમેલ-આઈડી પર મોકલવામાં આવે છે. FSSAI નોંધણી પ્રમાણપત્ર પણ છે અરજદારે જણાવ્યા મુજબ ઇમેલ-આઈડી પર મોકલવામાં આવે છે. કિસ્સામાં, તમને લાઇસન્સ અથવા નોંધણીનો મેઇલ પ્રાપ્ત થયો નથી, તો કૃપા કરીને ખાતરી કરો કે તમારા દ્વારા આપવામાં આવેલ ઇમેલ આઈડીની ચોકસાઈ છે.

પ્રશ્ન64. હું મારા FSSAI લાયસન્સ રિન્યુઅલ સ્ટેટસ કેવી રીતે ચેક કરી શકું?

જવાબ: કોઈપણ લાયસન્સ/નોંધણીના નવીકરણની સ્થિતિ તમારા FoSCoS એકાઉન્ટમાં વપરાશકર્તા આઈડી અને પાસવર્ડ દ્વારા લોગિન કરીને ચેક કરી શકાય છે. અન્ય વિકલ્પ એ છે કે FoSCoS પોર્ટલ પર તમારી અરજીની સ્થિતિને ટ્રેક કરો.

પ્રશ્ન65. FSSAI લાઇસન્સ મેળવવા માટે અન્ય કઈ પરવાનગીઓ જરૂરી છે?

જવાબ: જિલ્લા/સ્થાનિક વહીવટ વિસ્તારમાં ખાદ્યપદાર્થોનો વ્યવસાય કરવા માટે અન્ય કોઈપણ પરવાનગીની જરૂરિયાત દ્વારા નિર્ધારિત કરવામાં આવે છે, FSSAI લાઇસન્સ/નોંધણીની અરજી કરવા માટે પરવાનગી મેળવવા માટે કોઈ પૂર્વશરત નથી. જો કે, FBO એ સુનિશ્ચિત કરશે કે જિલ્લા/સ્થાનિક વહીવટીતંત્ર દ્વારા નિર્ધારિત તમામ પરવાનગીઓ લેવામાં આવી છે ખાદ્ય વ્યવસાયિક પ્રવૃત્તિઓ શરૂ કરતા પહેલા.

પ્રશ્ન66. મેં મારી FoSCoS વપરાશકર્તા આઈડી ગુમાવી દીધી છે. 'ભૂલી ગયા/રીસેટ' હેઠળ ઇમેલ આઈડી અને મોબાઇલ નંબર પાસવર્ડ યુટિલિટી મારી નથી. મારા FoSCoS વપરાશકર્તા આઈડી ઓળખપત્રોને કેવી રીતે પુનઃપ્રાપ્ત કરવું?

જવાબ: FSSAI દ્વારા ઓર્ડર નંબર 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI તારીખ 25મી નવેમ્બર 2021 FoSCoS માં લોગિન કરવા માટે લાઇસન્સ/રજીસ્ટ્રેશન નંબર અથવા એપ્લિકેશન નંબર આધારિત યુઝર આઈડી રજૂ કર્યા. વધુમાં, લાયસન્સ/રજીસ્ટ્રેશન સાથે જોડાયેલ ઓળખપત્રો [ઇમેલ આઈડી અને મોબાઇલ નંબર] અપડેટ કરવા અથવા એપ્લિકેશન, વપરાશકર્તાઓ ઓર્ડરમાં જોડાયેલ SOP [પરિશિષ્ટ- III] મુજબ તેમના વિસ્તારના અધિકારીઓને અરજી કરી શકે છે. તમે FSSAI હેલ્પલાઇન @1800112100 પર પણ કોલ કરી શકે છે.

પ્રશ્ન67. મેં રિન્યુઅલ એપ્લિકેશન તેની સમાપ્તિ પહેલા શરૂ કરી હતી પરંતુ પેમેન્ટ પેજ પર અટવાઈ ગઈ હતી. કારણે એ તકનીકી ભૂલ, હું લાયસન્સની સમાપ્તિ પહેલાં મારી નવીકરણ અરજી પૂર્ણ કરી શક્યો નથી અથવા નોંધણી હું અધૂરી અરજી કેવી રીતે સબમિટ કરી શકું?

જવાબ: રિન્યુઅલ એપ્લિકેશન સમાપ્તિ તારીખ પછી ફાઇલ કરી શકાતી નથી, તમારે પુરાવા (સ્ક્રીનશોટ) પ્રદાન કરવાની જરૂર છે તમારી સામે ટેકનિકલ સમસ્યા છે અને તેને ઇમેલ (enforcement1@fssai.gov.in) દ્વારા FSSAI HQ ને મોકલો. પછી FSSAI HQ ખાતે કેસની તપાસ કરીને, જો પરવાનગી આપવામાં આવશે તો નિર્ણય તમને જણાવવામાં આવશે હાલની નવીકરણ અરજી સાથે આગળ વધો. જ્યાં સુધી ચોક્કસ રીતે પાછું ફેરવવામાં ન આવે ત્યાં સુધી, FSSAI લાઇસન્સ ચાલુ રાખવાની કોઈ ધારણા ના બનાવી શકાય અને લાયસન્સ/નોંધણીની સમયસીમા સમાપ્ત થઈ ગઈ હોવાનું માનવામાં આવશે.

પ્રશ્ન68. મારી પાસે મારા ફૂડ બિઝનેસ યુનિટ માટે બે FSSAI લાઇસન્સ, એક સ્ટેટ લાયસન્સ અને એક સેન્ટ્રલ છે. એક જગ્યા પર બે લાઇસન્સ રાખવા યોગ્ય છે?

જવાબ: FSSAI લાયસન્સ સંપૂર્ણ રીતે પ્રિમાઈઝ આધારિત છે. કોઈપણ FBO ને એક કરતા વધુ લાઇસન્સ રાખવાની મંજૂરી નથી. તમામ પ્રકારના ધંધાને સિંગલ પ્રિમાઈઝ માટે મેળવેલ સિંગલ લાયસન્સ સાથે જોડવામાં આવશે. જો તમે એક હોલિંગ છે રાજ્ય લાઇસન્સ અને એક કેન્દ્રીય લાઇસન્સ, તમારે રાજ્ય લાઇસન્સ સોંપવું

પડશે અને કેન્દ્રીય લાઇસન્સમા ફેરફાર કરવા માટે અરજી કરવી પડશે, તમારા રાજ્ય લાયસન્સમાં ઉલ્લેખિત વ્યવસાયનો પ્રકાર ઉમેરવા માટે

પ્રશ્ન69. હું આયાત કરતા દેશ માટે ખાદ્ય ઉત્પાદનોનું ઉત્પાદન કરવા માંગુ છું. ખાદ્ય ઉત્પાદનો થી અલગ પડે છે FSS (ફૂડ પ્રોડક્ટ્સ સ્ટાન્ડર્સ એન્ડ એડિટિવ્સ) રેગ્યુલેશન્સ, 2011 હેઠળ નિર્ધારિત ધોરણો. શું હાવા ઉત્પાદનો બનાવવાની મંજૂરી છે?

જવાબ: નિકાસ માટેના ખાદ્ય ઉત્પાદનોના ઉત્પાદકોને આયાત દેશના ધોરણોનું પાલન કરવાની છૂટ છે આ FBOs એ સંબંધિત લાઇસન્સિંગ ઓથોરિટીઝને જાહેર કરવાની જરૂર છે કે તેઓ આવી વસ્તુઓનું ભારતીય બજારમાં પ્રદર્શન કે પ્રદર્શિત કરશે નહીં અથવા જ્યાં સુધી FSSAI HQ તરફથી આવા ઉત્પાદનો માટે પૂર્વ મંજૂરી લેવામાં ન આવે ત્યાં સુધી.

પ્રશ્ન70. મારા મેન્યુફેક્ચરિંગ યુનિટની ઉત્પાદન ક્ષમતા વધી છે અને હવે હું કેન્દ્રીય લાઇસન્સ ધરાવું છું. હું ઉત્પાદન ક્ષમતા કેવી રીતે અપડેટ કરી શકું?

જવાબ: જ્યારે અને જ્યારે ઉત્પાદન એકમની ઉત્પાદન ક્ષમતા બદલાય છે, ત્યારે તેની જાણ લાઇસન્સ ફેરફાર એપ્લિકેશન દ્વારા સંબંધિત લાઇસન્સિંગ સત્તાવાળાઓ ને કરવામાં આવશે. વધુમાં, જો ઉત્પાદન ક્ષમતામાં ફેરફારથી લાયસન્સના માપદંડમાં ફેરફાર થાય છે એટલે કે રાજ્યથી કેન્દ્ર સુધી, પછી FBO એ સેન્ટ્રલ લાયસન્સ માટે અરજી કરવી પડશે અને સ્ટેટ લાયસન્સ સરન્ડર કરવું પડશે.

પ્રશ્ન71. હું મારા ઉત્પાદનોને તૃતીય પક્ષ દ્વારા ઉત્પાદિત કરું છું. શું મારે FSSAI લાયસન્સની જરૂર છે? જો હા, તો શું છે આવા વ્યવસાય માટે લાઇસન્સ મેળવવા માટેના વ્યવસાયનો પ્રકાર?

જવાબ: FBOs કે જેઓ તેમની પ્રોડક્ટ્સ તૃતીય પક્ષ ઉત્પાદકો દ્વારા ઉત્પાદિત કરે છે તેઓ FSSAI મેળવવાની જરૂર છે 'રિલેબેલર' કાઇન્ડ ઓફ બિઝનેસ (KoB) હેઠળ લાઇસન્સ. પાત્રતા માપદંડ નક્કી કરવા માટે, સંચિત ઉત્પાદન ક્ષમતા અથવા રાજ્યો/કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોની સંખ્યા જ્યાં તૃતીય પક્ષ ઉત્પાદકો સ્થિત થયેલ છે ગણવામાં આવશે.

પ્રશ્ન72. શું વાઇન/દારૂની છૂટક દુકાનોને FSSAI લાયસન્સની જરૂર છે?

જવાબ: FSS એક્ટ, 2006ની કલમ 3(n) હેઠળ આલ્કોહોલને ખોરાકની વ્યાખ્યા હેઠળ આવરી લેવામાં આવે છે. તેમાં સામેલ FBOs આલ્કોહોલ સંબંધિત પ્રવૃત્તિના કોઈપણ તબક્કામાં હોય તો પણ FSSAI હેઠળ લાઇસન્સ અથવા નોંધાયેલા હોવા જોઈએ. ફૂડ સેફ્ટી નો સંદર્ભ લો અને ધોરણો (આલ્કોહોલિક પીણાં) નિયમન, 2018 <https://fssai.gov.in/cms/food-safety-and-standards-regulations.php> પર ઉપલબ્ધ છે.

પ્રશ્ન73. શું વોટર/ફૂડ એટીએમ, વેન્ડિંગ મશીનો માટે FSSAI લાઇસન્સ અથવા નોંધણીની જરૂર છે?

જવાબ: વોટર/ફૂડ એટીએમ, વેન્ડિંગ મશીનની માલિકી ધરાવતી પિતૃ સંસ્થા FSSAI લાઇસન્સ મેળવશે અને જ્યાં આ મશીનો અથવા વેન્ડિંગ એકમો મૂકવામાં આવ્યા છે તે તમામ સ્થાનો જાહેર કરો.

પ્રશ્ન74. શું લગ્ન, પક્ષકારોમાં કેટરિંગ કરનારાઓને FSSAI લાઇસન્સ અથવા નોંધણીની જરૂર છે?

જવાબ: હા. કેટરર્સ પાત્રતાના માપદંડ મુજબ FSSAI લાઇસન્સ અથવા નોંધણી મેળવવી જોઈએ.

પ્રશ્ન75. શું પ્રસાદ ચડાવતા, લંગર કે ભંડારાનું આયોજન કરતા મંદિરોને FSSAI લાયસન્સની જરૂર છે અથવા નોંધણી?

જવાબ: હા. મંદિરોએ પાત્રતાના માપદંડ મુજબ FSSAI લાયસન્સ અથવા નોંધણી મેળવવી જોઈએ.

પ્રશ્ન76. શું વધારાના ખોરાકના વિતરણમાં સામેલ એનજીઓને FSSAI લાયસન્સ અથવા નોંધણીની જરૂર છે?

જવાબ: આવા NGO એ પાત્રતાના માપદંડ મુજબ FSSAI લાયસન્સ અથવા નોંધણી મેળવવી પડશે.

પ્રશ્ન77. શું ક્લાઉડ ક્રિયન (બેઠકની કોઈ વ્યવસ્થા વિના)ને FSSAI લાયસન્સ અથવા નોંધણીની જરૂર છે?

જવાબ: હા. ક્લાઉડ ક્રિયનને પાત્રતાના માપદંડ મુજબ FSSAI લાયસન્સ અથવા નોંધણી પ્રાપ્ત કરવી પડશે.

પ્રશ્ન78. કયા FBOs ઇ-કોમર્સ FBOs ની શ્રેણી હેઠળ આવે છે?

જવાબ: વ્યવહાર અથવા વેચાણ અથવા પ્રવૃત્તિ માટે ઇ-કોમર્સ/ઓનલાઇન પ્લેટફોર્મ પૂરું પાડતા FBOs FSS એક્ટ, 2006 ના 3(n) વિભાગ હેઠળ વ્યાખ્યાયિત કર્યા મુજબ, એ ઇ-કોમર્સ શ્રેણી હેઠળ FSSAI લાયસન્સ મેળવવા માટે જરૂરી છે. આવા લાયસન્સ મુખ્ય કચેરી/રજિસ્ટર્ડ ઓફિસના સરનામા પર અરજી કરવાની રહેશે.

પ્રશ્ન79. માત્ર FBOs ની યાદી આપતા ઓનલાઇન પ્લેટફોર્મ માટે FSSAI લાયસન્સ જરૂરી છે?

જવાબ: એક પ્લેટફોર્મ કે જે ફક્ત FBO ની યાદી આપે છે પરંતુ FSS એક્ટ, 2006 કલમ 3(n) હેઠળ ઉલ્લેખિત કોઈપણ પ્રવૃત્તિમાં સામેલ નથી, તેઓને FSSAI લાયસન્સ મેળવવા માટે જરૂરી નથી. જો કે તેઓએ ફક્ત તે જ FBO ની યાદી આપવીની રહેશે જેઓ માન્ય FSSAI લાયસન્સ અથવા નોંધણી ધરાવના હોય.

પ્રશ્ન80. FBO તેના/તેણીના પોતાના ઇ-કોમર્સ/ઓનલાઇન પ્લેટફોર્મ દ્વારા તેના/તેણીના ઉત્પાદનો વેચવા માટે FSSAI ની જરૂર પડે છે ઇ-કોમર્સ હેઠળ લાયસન્સ?

જવાબ: હા, FBOs તેમના પોતાના ઇ-કોમર્સ પ્લેટફોર્મ દ્વારા તેમના ઉત્પાદનોનું વેચાણ કરતા હોય તેમણે ઇ-કોમર્સ કેટેગરી હેઠળ પણ FSSAI લાયસન્સ મેળવવું જરૂરી છે.

પ્રશ્ન81. શું ડાયરેક્ટ સેલ્સને FSSAI લાયસન્સ અથવા નોંધણી મેળવવામાંથી મુક્તિ આપવામાં આવી છે?

જવાબ: ના, ડાયરેક્ટ સેલ્સને FSSAI લાયસન્સ અથવા નોંધણી મેળવવામાંથી મુક્તિ આપવામાં આવતી નથી. માત્ર કિસ્સામાં, જ્યાં ડાયરેક્ટ સેલિંગ એન્ટિટીઓ તેમના ડાયરેક્ટ સેલ્સની જવાબદારીઓ વેવા તૈયાર છે અને તેમને લેખિતમાં આપી છે આવી જવાબદારીઓની માલિકી ધરાવતા, ડાયરેક્ટ સેલ્સ FSSAI નોંધણી પ્રમાણપત્રો મેળવવાની જરૂર નથી. પ્રત્યક્ષ FSSAI લાયસન્સની શ્રેણી હેઠળ આવતા વિકેતાઓએ તમામ સંજોગોમાં લાયસન્સ મેળવવું જરૂરી છે.

પ્રશ્ન82. શું જૂથ 24-36 મહિના વયના બાળકો માટે ફોર્મ્યુલેટેડ સપ્લિમેન્ટ્સ માટે proprietary food માટેનું લાયસન્સ લઈ શકાય છે?

જવાબ: FSSAI ઓર્ડર 15(15) 2018/CLAs/RCD/FSSAI તારીખ 18મી ઓક્ટોબર 2019 મુજબ, કેટેગરી 13.2 શિશુઓ અને નાના બાળકો માટે પૂરક ખોરાક લાઇસન્સ હેઠળ 24-36 મહિનાની વયજૂથ માટે બાળકો માટે ફોર્મ્યુલેટેડ સપ્લિમેન્ટ્સ માટે FSSAI લાઇસન્સમાં proprietary food મા ખોરાક મંજૂર કરી શકાતો નથી.

પ્રશ્ન83. કયા ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર્સને રિપેકર્સ તરીકે વર્ગીકૃત કરવામાં આવે છે?

જવાબ: રિપેકિંગ એટલે ખાદ્ય ઉત્પાદનોને ન્યૂનતમ પ્રક્રિયા, જથ્થાબંધ પેકેજોમાંથી સોર્ટિંગ, ગ્રેડિંગ, સીવિંગ વગેરે જેવી જરૂરી પ્રક્રિયા કર્યા પછી લેબલિંગ સાથે વિવિધ કદમાં પેક કરવું. પરંતુ તેનાથી ખોરાક ઉત્પાદન મેનીપ્યુલેટેડ અને composition અથવા ફોર્મ્યુલેશન અસરગ્રસ્ત અથવા બદલાતા ના હોવા જોઈએ. રિપેકર એ ડીપ ઉત્પાદક છે અને FSS (લાઇસન્સ અને નોંધણી ફૂડ બિઝનેસ) રેગ્યુલેશન્સ, 2011 ની તમામ જોગવાઈઓનું પાલન કરશે.

પ્રશ્ન84. કયા ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર્સને રિલેબેલર તરીકે વર્ગીકૃત કરવામાં આવે છે?

જવાબ: રિલેબેલર્સ ઉત્પાદકો માનવામાં આવે છે અને તે ઉત્પાદન માટે પાર્ટી ઉત્પાદકો માટેના શેડ્યૂલ 4 માટે નિર્ધારિત તમામ શરતોનું પાલન સુનિશ્ચિત કરે છે. ઉત્પાદકો Relabeller ઉત્પાદન જાતે બનાવતું નથી તેના બદલે ત્રીજા સાથે કરાર/કરાર કરે છે

પ્રશ્ન85. FSSAI લાઇસન્સ મેળવવા માટે પ્રવાસન મંત્રાલય દ્વારા જારી કરાયેલ સ્ટાર-રેટિંગ પ્રમાણપત્ર જરૂરી છે?

જવાબ: FSSAI તેના ઓર્ડર 12(1)2019/હોટેલ એન્ડ રેસ્ટોરન્ટ એસોસિએશન/RCD/FSSAI તારીખ 7મી ફેબ્રુઆરી 2019 દ્વારા સ્પષ્ટ કર્યું કે સ્ટાર-રેટિંગ પ્રમાણપત્ર એ FSSAI લાઇસન્સ મેળવવા માટે હોટેલ્સ માટે પૂર્વશરત દસ્તાવેજ નથી. જો હોટેલે પર્યટન મંત્રાલય (HRACC) પાસેથી સ્ટાર-રેટિંગ પ્રમાણપત્ર મેળવ્યું હોય, તો FBO એ જરૂરી છે તે જ અપલોડ કરો, અન્યથા, FBO એ સ્વ-ઘોષણા અપલોડ કરવાની જરૂર છે કે તેણે સ્ટાર-રેટિંગ માટે પસંદ કર્યું નથી. પ્રવાસન મંત્રાલય (HRACC). પ્રવાસન મંત્રાલયના સ્ટાર રેટિંગ વિનાની હોટેલને સાથે વર્ગીકૃત કરવામાં આવી છે FSSAI લાઇસન્સ મેળવવા માટે એક અને બે સ્ટાર હોટેલ્સ. વધુમાં, મંત્રાલય દ્વારા હોટેલોને ફાઇવ સ્ટાર અને તેનાથી ઉપરનું રેટિંગ આપવામાં આવ્યું છે પ્રવાસન માટે કેન્દ્રીય લાઇસન્સ મેળવવાની જરૂર છે અને બાકીનું રાજ્ય લાઇસન્સ/નોંધણી મેળવવા માટે જરૂરી છે.

પ્રશ્ન86. શું FSSAI લાયસન્સ માટે સેન્ટ્રલ ગ્રાઉન્ડ વોટર ઓથોરિટી પાસેથી NOCની કોઈ જરૂરિયાત છે?

જવાબ: હા. જો કોઈ FBO ખાદ્યપદાર્થોનો વ્યવસાય લની પ્રવૃત્તિઓ કરવા માટે ભૂગર્ભજળ (અતિશય શોષણવાળા વિસ્તારોમાં સ્થિત છે) કાઢતું હોય, તેણે FSSAI લાઇસન્સ માટે અરજી કરતા પહેલા, સેન્ટ્રલ ગ્રાઉન્ડ વોટર ઓથોરિટી પાસેથી NOC મેળવવાની જરૂર છે.
ઓર્ડર નંબર નો સંદર્ભ લો. 5(9)2017/CLA/DO મુંબઈ/RCD/FSSAI તારીખ 02.01.2018.

પ્રશ્ન87. શું દૂધ વેચનાર/દૂધવાળાને FSSAI લાયસન્સ/નોંધણીની જરૂર છે? ભલે તે પોતાનું દૂધ વેચતો હોય સીધા ગ્રાહકોને.

જવાબ: હા. જો તેઓ દૂધ અને દૂધ વેચતા હોય તો બધા દૂધ વિક્રેતાઓ/દૂધવાળાઓને FSSAI નોંધણી પ્રમાણપત્રની જરૂર પડે છે. 12 લાખ રૂ. સુધીના ઉત્પાદનો વાર્ષિક. જો તેમનું વાર્ષિક વેચાણ રૂ. 12 લાખ ને પાર કરે., તેમને FSSAI લાઇસન્સ મેળવવાની જરૂર છે.

પ્રશ્ન88. શું દૂધ સંગ્રહ/ચિલિંગ સેન્ટરને FSSAI લાયસન્સ/નોંધણીની જરૂર છે?

જવાબ: હા. દૂધ સંગ્રહ અથવા ચિલિંગ સેન્ટરને તેના કેન્દ્ર દ્વારા નિયંત્રિત દૂધનું પ્રમાણ આધારે FSSAI લાયસન્સ/નોંધણીની જરૂર છે. કિસ્સામાં, કેન્દ્રીયકૃત દૂધ ચિલિંગ/સંગ્રહ કેન્દ્ર FSSAI સાથે નોંધાયેલ/લાયસન્સ ધરાવતું હોય, તો વ્યક્તિગત નાનું ચિલિંગ કેન્દ્રો (ગ્રામ્ય સ્તરે અથવા તેથી વધુ સ્થાપિત) FSSAI સાથે વ્યક્તિગત રીતે નોંધાયેલ હોવું જરૂરી નથી. તેમના FSS એક્ટ અને તેમાં બનાવેલા નિયમો અને નિયમોનું પાલન કેન્દ્રીયકૃત દૂધ દ્વારા કરવામાં આવશે ચિલિંગ/સંગ્રહ કેન્દ્ર.

પ્રશ્ન89. શું કોઈ દૂધ વિક્રેતા/દૂધવાળો કે જેઓ તેમના દૂધનું સંપૂર્ણ ઉત્પાદન સહકારી મંડળીને સપ્લાય કરે છે FSSAI લાયસન્સ/નોંધણીની જરૂર છે?

જવાબ: જો કોઈ દૂધવાળો/વિક્રેતા સહકારી મંડળીના રજિસ્ટર્ડ વિક્રેતા હોય અને તેનું આખું ઉત્પાદન તે સોસાયટીને દૂધ વેચતો હોય, તેને FSSAI નોંધણી મેળવવામાંથી મુક્તિ આપવામાં આવી છે. તે કિસ્સામાં, સહકારી મંડળીએ લાયસન્સ અથવા FSSAI સાથે નોંધાયેલ હોવું જોઈએ.

પ્રશ્ન90. જો મારી કેન્દ્ર/રાજ્ય સરકારની કચેરી/શૈક્ષણિક સંસ્થા/ભવનમાં, હોસ્પિટલ/જેલ અથવા સમાન સ્થાપના માં કેન્ટીન છે. - મારે કયું લાયસન્સ મેળવવું જોઈએ - રાજ્ય અથવા કેન્દ્રીય લાયસન્સ?

જવાબ: જો તમે કેન્દ્ર/રાજ્ય સરકારમાં કેન્ટીન ચલાવતા ખાનગી ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર (FBO) છો આ સંસ્થા, તમારે પાત્રતા મુજબ નોંધણી/રાજ્ય લાયસન્સ/સેન્ટ્રલ લાયસન્સ માટે અરજી કરવી જરૂરી છે. ફૂડ સેફ્ટી કમ્પ્લાયન્સ સિસ્ટમના હોમપેજ પર ઉપલબ્ધ માપદંડ. કિસ્સામાં, કેન્દ્ર સરકારની સંસ્થાઓ/સ્થાપનાઓમાં કેન્ટીન કેન્દ્ર દ્વારા ચલાવવામાં આવી રહી છે સરકારી સંસ્થા પોતે, પછી લાયસન્સ/રજીસ્ટ્રેશન માટેની ઓનલાઈન અરજી આ મુજબ કરવાની રહેશે ફૂડ સેફ્ટી કમ્પ્લાયન્સ સિસ્ટમ અથવા ફૂડ સેફ્ટી કનેક્ટ એપ્લિકેશન પર નીચે આપેલા માપદંડ.

પ્રકાર	યોગ્યતા માપદંડ	ફી
સેન્ટ્રલ રજીસ્ટ્રેશન	કેન્ટીનનું વાર્ષિક ટર્નઓવર રૂ. 12 લાખ	રૂ. 100
સેન્ટ્રલ લાયસન્સ	કેન્ટીનનું વાર્ષિક ટર્નઓવર રૂ. 12 લાખ થી વધુ	રૂ. 2000

પ્રશ્ન91. મારો FSSAI લાયસન્સ નંબર બદલાઈ ગયો છે. શું હું જૂની FSSAI લાયસન્સ નંબર સાથે પ્રી-પ્રિન્ટેડ પેકેજિંગ સામગ્રીનો ઉપયોગ કરી શકું છું?

જવાબ: નામ, સરનામું અથવા લાયસન્સ નંબર બદલવાના કિસ્સામાં, તમે પ્રી-પ્રિન્ટેડ પેકેજિંગ સામગ્રી ઉપયોગ કરવાની પરવાનગી માટે અરજી કરી શકો છો. પરવાનગી માટેની વિનંતી FSSAI મુખ્યાલયને નિયત ફી સાથે મોકલવામાં આવશે. સંદર્ભ લો

FSSAI ઓર્ડર નં. 12(2)2016/FBO પ્રતિનિધિત્વ/Enf/FSSAI અને 12(2)2017/FBO પ્રતિનિધિત્વ/Enf/FSSAI તારીખ 23/11/2016 અને 14.11.2017 અનુક્રમે, વેબસાઇટ (www.fssai.gov.in) પર ઉપલબ્ધ છે.

પ્રશ્ન92. જો મને ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર સામે ફરિયાદ હોય તો હું ક્યાં સંપર્ક કરી શકું?

જવાબ: તમે FSSAI ના ફૂડ સેફ્ટી કનેક્ટ પોર્ટલ પર તમારી ખોરાક સંબંધિત ફરિયાદ ઉઠાવી શકો છો (<https://foodlicensing.fssai.gov.in/cmsweb/>). તમે 'ફૂડ સેફ્ટી કનેક્ટ' એપ પણ ડાઉનલોડ કરી શકો છો. દરેક નોંધાયેલ ફરિયાદને એક અનન્ય નંબર આપવામાં આવે છે જેના દ્વારા ફરિયાદી તેની ફરિયાદની સ્થિતિ જાણી શકે છે.

પ્રશ્ન93. જો હું આયાતકાર હોઉં- શું મારે લાયસન્સની જરૂર છે- કયું?

જવાબ: હા, બધા આયાતકારોએ આયાતકાર શ્રેણી હેઠળ FSSAI સેન્ટ્રલ લાયસન્સ મેળવવાની જરૂર છે.

પ્રશ્ન94. મારી પાસે પહેલેથી જ FSSAI નું સ્ટેટ લાયસન્સ છે. શું હું સમાન લાયસન્સ પર ખાદ્ય ઉત્પાદનોની આયાત કરી શકું?

જવાબ: Q 93 નો સંદર્ભ લો. FBOs એ ભારતમાં ખોરાકની આયાત કરવા માટે આયાતકાર શ્રેણી હેઠળ FSSAI નું કેન્દ્રીય લાયસન્સ મેળવવાની જરૂર છે.

જો તમારી પાસે પહેલાથી જ FSSAI નું સ્ટેટ લાયસન્સ છે, તો તમારે તમારા હાલના સ્ટેટ લાયસન્સમાં ફેરફાર ફી વત્તા કેન્દ્રીય લાયસન્સ શ્રેણી રાજ્ય લાયસન્સ અને કેન્દ્રીય લાયસન્સ વચ્ચેની રકમની તફાવત સાથે આયાતકાર પ્રકારના વ્યવસાયના ઉમેરા માટે ફેરફાર કરવાની જરૂર છે.

ઉપરાંત, FSSAI ઓર્ડર નંબરનો સંદર્ભ લો 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI તારીખ 31મી મે 2021.

પ્રશ્ન95. 2.1.13 (1) FSS (ખાદ્ય વ્યવસાયોનું લાયસન્સિંગ અને નોંધણી) રેગ્યુલેશન્સ, 2011 ક્લોઝ હેઠળ ઉલ્લેખિત વાર્ષિક વળતરના સંદર્ભમાં 'ખાદ્ય ઉત્પાદનો હેન્ડલ' નો અર્થ શું થાય છે?

જવાબ: અહીં 'ફૂડ પ્રોડક્ટ હેન્ડલ' શબ્દનો અર્થ થાય છે - ખાદ્ય પ્રવૃત્તિ કે જેના માટે FSSAI લાયસન્સની મંજૂરી આપવામાં આવ્યું છે.

જો વ્યવસાયનો પ્રકાર (FSSAI લાયસન્સમાં) ઉત્પાદક/રિપેકર/રિલેબલર હોય, તો 'ખાદ્ય ઉત્પાદનો હેન્ડલ' નો અર્થ 'FSSAI લાયસન્સ દ્વારા સમર્થન કરાયેલ તમામ ખાદ્ય ઉત્પાદનો જે હતા તૃતીય પક્ષ ઉત્પાદકો દ્વારા પુનઃપેકીંગ અને ઉત્પાદન સહિત ઉત્પાદિત/પ્રક્રિયા કરેલ પાછલા નાણાકીય વર્ષ દરમિયાન.

તેવી જ રીતે, જો વ્યવસાયનો પ્રકાર (લાઇસન્સમાં) આયાતકાર હોય, તો 'ખાદ્ય ઉત્પાદનો હેન્ડલ' નો અર્થ થશે FBO દ્વારા 'ગત નાણાકીય વર્ષ દરમિયાન આયાત કરાયેલ ખાદ્ય ઉત્પાદનો'.

અન્ય પ્રકારના વ્યવસાયો માટે (જેમ કે વિતરક, જથ્થાબંધ વેપારી, છૂટક વેપારી, સંગ્રહ, ટ્રાન્સપોર્ટર અને ખોરાક સેવાઓ વગેરે) વાર્ષિક રિટર્ન સબમિટ કરવાની જોગવાઈ હાલમાં લાગુ પડતી નથી.

પ્રશ્ન96. મારી પાસે ખાદ્ય યીજોના ઉત્પાદન માટે FSSAI નોંધણી પ્રમાણપત્ર છે. શું મારે જરૂર છે વાર્ષિક રિટર્ન સબમિટ કરો?

જવાબ: પેટી ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર્સ (FBOs) કે જેઓ FSSAI નોંધણી પ્રમાણપત્ર ધરાવે છે (2xxxxxxxxxxxx) વાર્ષિક રિટર્ન સબમિટ કરવાની જરૂર નથી. માત્ર FSSAI લાયસન્સ ધરાવતા FBOs સામેલ છે ખાદ્ય ઉત્પાદનોના ઉત્પાદન અને આયાત માટે ફોર્મ D1 માં વાર્ષિક વળતર સબમિટ કરવું જરૂરી છે. (સંદર્ભ આપો Q47 પણ).

પ્રશ્ન97. હું ફૂડ ટ્રક દ્વારા ફૂડ/કેટરિંગ સેવાઓ શરૂ કરવા માંગુ છું. જે યોગ્ય પ્રકાર છે FSSAI લાયસન્સ/નોંધણી અરજી કરવા માટે વ્યવસાય/ખાદ્ય કેટેગરી?

જવાબ: ફૂડ ટ્રકને 'ફૂડ વેન્ડિંગ એસ્ટાબ્લિશમેન્ટ' પ્રકારના વ્યવસાય હેઠળ આવરી લેવામાં આવે છે. તમારે પસંદ કરવાની જરૂર છે 'ફૂડ વેન્ડિંગ એસ્ટાબ્લિશમેન્ટ' અને ત્યાર બાદ ઉપલબ્ધ 1 થી 16 સુધીની યોગ્ય ફૂડ પ્રોડક્ટ કેટેગરી.

ઉદાહરણ તરીકે, FPC 16 તૈયાર ખોરાક માટે છે.

પ્રશ્ન98. કલમ 10.1.2 મુજબ એટલે કે ખાદ્ય સુરક્ષાના અનુસૂચિ IV (ભાગ II) હેઠળ આરોગ્યની સ્થિતિ અને ધોરણો (ખાદ્ય વ્યવસાયોનું લાયસન્સિંગ અને નોંધણી), વિનિયમો 2011, વ્યવસ્થાઓ હશે સંસ્થાના ફૂડ હેન્ડલર્સ/કર્મચારીઓની વર્ષમાં એકવાર તબીબી તપાસ કરાવવા માટે કરવામાં આવે છે ખાતરી કરો કે તેઓ કોઈપણ ચેપી, ચેપી અને અન્ય ચેપી રોગોથી મુક્ત છે. આ એક વર્ષ નાણાકીય વર્ષ છે કે કેલેન્ડર વર્ષ?

જવાબ: તબીબી તપાસના કિસ્સામાં, કલમ 10.1.2 માં ઉલ્લેખિત વર્ષને નાણાકીય તરીકે ગણવામાં આવશે. FBO આપેલ નાણાકીય વર્ષમાં કોઈપણ સમયે તેના કર્મચારીઓ/ફૂડ હેન્ડલર્સની તપાસ કરાવી શકે છે. આગળ માં નવા ખાદ્ય વ્યવસાયના કિસ્સામાં, નવી ભરતી કરનારાઓએ તે પહેલાં અથવા તે સમયે તબીબી પરીક્ષામાંથી પસાર થવું પડશે.

પ્રશ્ન99. પરિશિષ્ટ 3 ના મુદ્દા નં. 12 મુજબ એટલે કે લાયસન્સની શરતો, સંબંધિત કેમિકલનું પરીક્ષણ અને/અથવા પોતાના અથવા NABL માન્યતા પ્રાપ્ત/FSSAI દ્વારા ખાદ્ય ઉત્પાદનોમાં માઇક્રોબાયોલોજીકલ દૂષકો સૂચિત પ્રયોગશાળાઓ છ મહિનામાં ઓછામાં ઓછી એક વખત કરવાની રહેશે. કૃપયા આ છ મહિનાની શરૂઆતની સ્પષ્ટતા કરો વર્ષના કયા મહિનાથી?

જવાબ: લાયસન્સ નંબર 12 ની શરત મુજબ ખાદ્ય ઉત્પાદનોનું પરીક્ષણ દ્વારા હાથ ધરવામાં આવશે નાણાકીય વર્ષોના આધારે ઉત્પાદકો એટલે કે એપ્રિલથી સપ્ટેમ્બરના પ્રથમ અર્ધ વર્ષ અને બીજા અર્ધવાર્ષિક બે પરીક્ષણો વચ્ચે ઓછામાં ઓછા ત્રણ મહિનાના અંતર સાથે ઓક્ટોબરથી માર્ચ સુધીનું વર્ષ. FSSAI નો પણ સંદર્ભ લો આ સંદર્ભે જારી કરાયેલ 08મી જુલાઈ 2021 ના રોજ ક્રમાંક 15(31) 2020 / FoSCoS/RCD/ FSSAI દ્વારા ઓર્ડર.

પ્રશ્ન100. શું FSSAI લાયસન્સ માટે અરજી કરતી વખતે BIS લાયસન્સ અથવા અરજીની રસીદ સબમિટ કરવી ફરજિયાત છે? પેકેજ્ડ ડ્રિંકિંગ વોટર કે મિનરલ વોટર માટે?

જવાબ - હા, FBO એ પેકેજ્ડ ડ્રિંકિંગ વોટર અને મિનરલ વોટર નવા FSSAI લાયસન્સ માટે અરજી કરતી વખતે BIS લાયસન્સની નકલ અથવા BIS લાયસન્સ માટેની અરજી દર્શાવતા રેકોર્ડિંગ પત્રની નકલ ફરજિયાતપણે FoSCoS ની ઓનલાઇન સિસ્ટમ પર અપલોડ કરવી પડશે. FSSAI લાયસન્સ મેળવવા માટે જરૂરી દસ્તાવેજોની સંપૂર્ણ વ્યવસાય મુજબની સૂચિ FoSCoS ના હોમપેજ પર ઉપલબ્ધ છે.

પ્રશ્ન101 - પેકેજ્ડ ડ્રિંકિંગ વોટર કે મિનરલ વોટર માટે લાયસન્સ રિન્યુઅલની અરજી કરતી વખતે FBO એ BIS લાયસન્સ સબમિટ કરવાની જરૂર છે?

જવાબ - હા, લાયસન્સના રિન્યુઅલ માટે અરજી કરતી વખતે BIS લાયસન્સ પેકેજ્ડ ડ્રિંકિંગ વોટર અને મિનરલ વોટરના ઉત્પાદક દ્વારા ફરજિયાતપણે સબમિટ કરવું પડશે.

પ્રશ્ન102 – શું લાયસન્સના રિન્યુઅલની અરજી કરતી વખતે વાર્ષિક રિટર્ન સબમિટ કરવું જરૂરી છે?

જવાબ - લાયસન્સ રિન્યુઅલ દરમિયાન, વાર્ષિક રિટર્ન સબમિટ કરવું ફરજિયાત નથી. અગાઉના નાણાકીય વર્ષનું વાર્ષિક વળતર દર વર્ષની 31મી મે સુધીમાં સબમિટ કરવું જરૂરી છે, જેનાથી વાર્ષિક રિટર્ન સબમિટ ન કરવા પર આગળનો દંડ પ્રતિ દિવસ 100 રૂ. લાગુ પડે છે.

Q103 – શું હું ઓફલાઇન અથવા ઓનલાઇન મોડ દ્વારા વાર્ષિક રિટર્ન સબમિટ કરી શકું?

જવાબ - FBOs એ ફૂડ દ્વારા નાણાકીય વર્ષ 2020-21 થી ફક્ત ઓનલાઇન મોડ દ્વારા વાર્ષિક રિટર્ન સબમિટ કરવું જરૂરી છે. સલામતી અનુપાલન પ્રણાલી (FoSCoS – <https://foscos.fssai.gov.in>) અને વાર્ષિક રિટર્ન ઓફલાઇન સબમિશન (શારીરિક રીતે અથવા ટપાલ દ્વારા) સત્તાવાળાઓ દ્વારા સ્વીકારવામાં આવશે નહીં.

ફૂડ કરીને FSSAI ઓર્ડર નંબર દ્વારા સંદર્ભ લો
15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI તારીખ 18મી ડિસેમ્બર 2020.

Q104 – હું દૂધ અને દૂધની બનાવટોનો ઉત્પાદક છું. શું મારે અર્ધવાર્ષિક રિટર્ન સબમિટ કરવાની જરૂર છે?

જવાબ - FSSAI એ સામેલ ખાદ્ય વ્યવસાયો દ્વારા અર્ધવાર્ષિક વળતર (ફોર્મ D2) સબમિટ કરવાનું નાણાકીય વર્ષ 2020-21 થી બંધ કરી દીધું છે. જો કે, આવા ખાદ્ય વ્યવસાયો માટે દૂધ અને દૂધ ઉત્પાદનોના ઉત્પાદનમાં માત્ર FoSCoS દ્વારા વાર્ષિક રિટર્ન (ફોર્મ D1) સબમિટ કરવાનું જરૂરી છે.

ફૂડ કરીને FSSAI ઓર્ડર નંબર દ્વારા સંદર્ભ લો
15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI તારીખ 18મી ડિસેમ્બર 2020.

Q105 – ઓટો-રિજેક્ટેડ એપ્લીકેશનને પુનઃસક્રિય કરવા માટેની વિનંતી કેવી રીતે કરવી?

જવાબ - FBO દ્વારા લાયસન્સ અથવા નોંધણી માટે સ્વતઃ અસ્વીકાર કરેલ અરજીને પુનઃસ્થાપિત કરવા માટે ઓનલાઇન વિનંતી ફાઇલ કરી શકે છે ઓનલાઇન ફૂડ સેફ્ટી કમ્પ્લાયન્સ પોર્ટલ (FoSCoS – <https://foscos.fssai.gov.in>). SOP પત્ર દ્વારા આપવામાં આવે છે
no 11(9)/2020/Misc./representation/RCD/FSSAI તારીખ 15મી ડિસેમ્બર 2020 અને FSSAI પર ઉપલબ્ધ છે વેબસાઇટ/FoSCoS પોર્ટલનું હોમપેજ.

Q106 - શું લાયસન્સ અરજી કરતી વખતે ખાદ્ય શ્રેણી "13" (ખાસ પોષક ઉપયોગો માટે બનાવાયેલ ખાદ્ય સામગ્રી) proprietary food હેઠળ આવે તેનો અવકાશ છે?

જવાબ - ના, proprietary foodમાં foods for special dietary uses, foods for special medical purposes, functional foods, nutraceuticals, health supplements કે જે કેન્દ્રીય સરકાર આ માટે સૂચિત કરી શકે છે તેનો સમાવેશ થતો નથી આથી, ફૂડ પ્રોડક્ટ કેટેગરી-13 માટે proprietary food હેઠળના કોઈ લાયસન્સ માટે અરજી કરી શકાતી નથી.

પ્રશ્ન107 – શું લાયસન્સ/રજીસ્ટ્રેશન માટે અરજી કરતા પહેલા તમામ દસ્તાવેજો સ્વ-પ્રમાણિત કરવા જરૂરી છે?

જવાબ - હા, બધા અરજદારોએ લાયસન્સ/રજીસ્ટ્રેશન માટે અરજી કરતી વખતે સહી કરનાર/માલિક અધિકૃત દ્વારા ફરજિયાતપણે સ્વ-પ્રમાણિત તમામ દસ્તાવેજો અપલોડ કરવા જરૂરી છે

પ્રશ્ન108 – લાયસન્સ/નોંધણીના સંદર્ભમાં હું મારી ભૂલભરેલી/અજાણતા ચૂકવણીનું રિફંડ ફી કેવી રીતે મેળવી શકું?

જવાબ - FBO ના સંબંધમાં FSSAI ખાતામાં જમા થયેલી ભૂલભરેલી/અજાણતા ચૂકવણીઓનું રિફંડ મેળવી શકે છે. FoSCoS પોર્ટલના હોમપેજ પર લાયસન્સ/નોંધણી ફી રિફંડની અરજી પ્રક્રિયા માટે SOP ઉપલબ્ધ છે. FBO અજાણતા/ભૂલભરી અથવા ડુપ્લિકેટ ચૂકવણીના રિફંડિંગ કરવાની ચૂકવણી માટે ચૂકવણી તારીખથી 15 દિવસો પછી જ વિનંતી કરશે.

Q109 - હું 'બેવરેજિસ' કેટેગરી માટે ઈ-કોમર્સ પ્રકારના વ્યવસાય હેઠળ FSSAI લાયસન્સ માટે અરજી કરી રહ્યો છું (ફૂડ પ્રોડક્ટ કેટેગરી -14). શું હું આ લાયસન્સ મેળવ્યા પછી દારૂના વેચાણ માટે પણ પાત્ર છું?

જવાબ- FBO એ ફૂડ પ્રોડક્ટ કેટેગરી 14 (પીણાં) ઈ-કોમર્સ પ્રકારના વ્યવસાયો હેઠળ અરજી કરવામાં આવે તો દારૂનું ઓનલાઇન વેચાણ ન કરવા માટે સ્વ-ઘોષણા સબમિટ કરવાની જરૂર છે-

જો કે, જો FBO ઈ-કોમર્સ દ્વારા દારૂ વેચવા માંગે છે, તો તેણે સંબંધિત રાજ્યમાંથી લાયસન્સ માટે અરજી કરતી વખતે આબકારી વિભાગ NOC સબમિટ કરવું પડશે.

Q110 - જો હું લાસ્ટ માઇલ ડિલિવરી પર્સન અથવા ડાયરેક્ટ સેલિંગ એજન્ટ અથવા ફૂડ વેન્ડિંગ મશીનો, વોટર વેન્ડિંગ મશીન, ફૂડ એટીએમ અથવા બ્રાન્ડેડ ફૂડ કાર્ટ તરીકે માલિકી ધરાવે છે એકલ/મુખ્ય એન્ટિટી હોઉં તો શું મારે FSSAI નોંધણીની જરૂર છે?

જવાબ – લાસ્ટ માઇલ ડિલિવરી પર્સન અથવા ડાયરેક્ટ સેલિંગ એજન્ટ અથવા ફૂડ વેન્ડિંગ મશીન, વોટર વેન્ડિંગ FSSAI દ્વારા મશીનો, ફૂડ એટીએમ અથવા ફૂડ કાર્ટના માલિકોને રજિસ્ટ્રેશન મેળવવામાંથી મુક્તિ આપવામાં આવી છે. FSSAI પત્ર નંબર 15(6)2018/FLRS/RCD/FSSAI તારીખ 8મી જુલાઈ 2019 દ્વારા ઉલ્લેખિત શરતોને આધીન અને 19મી સપ્ટેમ્બર 2019.

પ્રશ્ન111 – શું ઈ-કોમર્સ FBOs ની રાજ્ય/શહેર મુજબની પેટા-ઓફિસમાં FSSAI લાયસન્સ લેવું જરૂરી છે?

જવાબ – ના, જો FSS એક્ટ, 2006ની કલમ 3(n) હેઠળ વ્યાખ્યાયિત કર્યા મુજબમાંથી કોઈ પણ food business activities થતી ન હોય તો તમામ રાજ્યોમાં ઈ-કોમર્સ ફૂડ બિઝનેસ માટે FSSAI લાયસન્સ જરૂરી નથી. જો કે, ઈ-કોમર્સ એફબીઓ (બે કે તેથી વધુ રાજ્યોમાંથી કાર્યરત) પાસે એક હેડ ઓફિસ લાયસન્સ હોવું જોઈએ અને તે તેમની રાજ્ય/શહેર મુજબની પેટા-ઓફિસનો રેકોર્ડ જાળવવું હોવી જોઈએ. FSSAI લાયસન્સની નકલ તેમને જારી કરો ઈ-કોમર્સ એફબીઓ (મુખ્ય કાર્યાલય કચેરીઓ ખાતે) પણ પેટા-ના પરિસરમાં અગ્રણી સ્થાને પ્રદર્શિત થશે.

[નીચેના FAQ 30મી સપ્ટેમ્બર 2021ના રોજ ઉમેરવામાં આવ્યા છે]

Q112 - શું ખાદ્ય ઉત્પાદનોના વેચાણ પર ખાદ્ય વ્યવસાયો દ્વારા મેમોબીલ વગેરે રસીદો/ઇનવોઇસ/રોકડ પર FSSAI લાયસન્સ/રજીસ્ટ્રેશન નંબરનો ઉલ્લેખ કરવો ફરજિયાત છે?

જવાબ - હા, રોકડ રસીદો પર 14-અંકનું FSSAI લાયસન્સ અથવા નોંધણી નંબર જાહેર કરવો ફરજિયાત છે/તમામ ખાદ્ય વ્યવસાયો દ્વારા ઇન્વોઇસ/કેશ મેમો/બીલ વગેરે ખરીદો. જ્યારે કોઈપણ ઓપરેટર બે વ્યવહાર દસ્તાવેજો જારી કરે છે જેમ કે ટ્રાન્સપોર્ટર્સ ટ્રાન્સપોર્ટ ચલણ/બિલ વગેરે અને ઇન્વોઇસ જારી કરતા હોય તો FSSAI બંને દસ્તાવેજો પર નંબરનો ઉલ્લેખ કરવો જરૂરી છે. એકમાત્ર મુક્તિ GST ઈ-વે બિલ અને તેના જેવી હશે અન્ય સરકારી દસ્તાવેજો જે સિસ્ટમ જનરેટ થાય છે. મહેરબાની કરીને FSSAI ઓર્ડરનો પણ સંદર્ભ લો 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI તારીખ 8મી જૂન 2021.

પ્રશ્ન113 – જો હું ખાદ્ય પદાર્થોના સપ્લાયમાં સામેલ હોઉં તો યોગ્ય શ્રેણી કઈ છે?

જવાબ – ખાદ્ય ચીજવસ્તુઓના પુરવઠામાં રોકાયેલ FBO ક્યાં તો વિતરક અને/અથવા જથ્થાબંધ વેપારી અને/અથવા ટ્રાન્સપોર્ટર શ્રેણી અરજી કરી શકે છે.

પ્રશ્ન114 – જો હું મારી ખાદ્યપદાર્થો તૃતીય પક્ષ ઉત્પાદકો દ્વારા ઉત્પાદિત કરી રહ્યો હોઉં તો યોગ્ય શ્રેણી કઈ છે?

જવાબ – તૃતીય પક્ષ ઉત્પાદકો પાસેથી ઉત્પાદિત ઉત્પાદનો મેળવનાર ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર લાયસન્સ માટે FSSAI ઓર્ડર 1(5)/Enf-1/FSSAI/2012 તારીખ 01.04.2013 મુજબ રિવેલેવર કેટેગરી હેઠળ અરજી કરશે.

Q115 – મારી પાસે 'સપ્લાયર' અને/અથવા 'માર્કેટર' પ્રકારનો વ્યવસાય (KoB) હેઠળ FSSAI લાઇસન્સ/નોંધણી છે, પરંતુ તે હવે ઓનલાઇન સિસ્ટમ (FoSCoS) થી અક્ષમ છે. મારે શું પગલાં લેવાની જરૂર છે?

જવાબ – 'સપ્લાયર' અને/અથવા 'માર્કેટર' કેટેગરી 16મી સપ્ટેમ્બર, 2021 થી પ્રવૃત્તિની ઓવરલેપિંગ પ્રકૃતિના કારણે અક્ષમ કરવામાં આવી છે. 'સપ્લાયર' અને/અથવા KoB લાયસન્સ હેઠળના હાલના FSSAI લાઇસન્સ ધારક સમાન KoB હેઠળ હજુ પણ તેમનું લાઇસન્સ રિન્યૂ કરી શકે છે, પરંતુ લાયસન્સ/નોંધણીમાં ફેરફાર કરવા અને યોગ્ય KoB પસંદ કરવા માટે લાયસન્સ/નોંધણીમાં આગામી ફેરફાર જરૂરી છે.

પ્રશ્ન 116 – જો કોઈ FBO સ્થાનિક તેમજ નિકાસ બજાર માટે ખાદ્ય ચીજવસ્તુઓના ઉત્પાદન/વેપાર સાથે સંકળાયેલું હોય, FSSAI લાઇસન્સ લાગુ કરવા માટે યોગ્ય શ્રેણી કઈ છે?

જવાબ – સ્થાનિક બજાર અને નિકાસ માટે ખાદ્ય ચીજવસ્તુઓના ઉત્પાદન/વેપાર સાથે સંકળાયેલા FBOs, યોગ્ય KoB માટે 'મેન્યુફેક્ચરિંગ' ગ્રુપ હેડ હેઠળ FSSAI લાઇસન્સ મેળવવા માટે જરૂરી છે અને 'નિકાસકાર' KoB હેઠળ. એક જ લાયસન્સ અરજી FoSCoS દ્વારા કરવાની રહેશે, જો ત્યાંથી કાર્યરત જગ્યા સમાન હોય તો.

[નીચેના FAQ 1વી ડિસેમ્બર 2021ના રોજ ઉમેરવામાં આવ્યા છે]

પ્રશ્ન117. ઈ-કોમર્સ એન્ટિટી / ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર કોણ છે?

જવાબ – “ઈ-કોમર્સ એન્ટિટી અથવા ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર” એટલે કોઈપણ વ્યક્તિ જે માલિકી ધરાવે છે, સંચાલન કરે છે અથવા તેનું સંચાલન કરે છે ડિજિટલ અથવા ઇલેક્ટ્રોનિક સુવિધા અથવા ઇલેક્ટ્રોનિક વાણિજ્ય માટે પ્લેટફોર્મ, પરંતુ તેમાં કોઈ વિકેતાનો સમાવેશ થતો નથી માર્કેટપ્લેસ ઈ-કોમર્સ એન્ટિટી પર વેચાણ માટેનો માલ અથવા સેવાઓ, જેમાં માલ અથવા સેવાઓ વ્યાખ્યાયિત મુજબ છે ફૂડ સેફ્ટી એન્ડ સ્ટાન્ડર્ડ એક્ટ, 2006 ની કલમ 3(j) અને 3(n) હેઠળ એટલે કે "ખોરાક" અને "ખોરાક" ની વ્યાખ્યા વ્યવસાય" અનુક્રમે.

પ્રશ્ન118. હું મારો ફૂડ બિઝનેસના વર્તમાન ટર્નઓવર/ ક્ષમતા મુજબ FSSAI નોંધણી અથવા રાજ્ય લાઇસન્સ માટે પાત્ર છું; શું હું ઉચ્ચ કેટેગરીના લાયસન્સ માટે અરજી કરી શકું છું એટલે કે સ્ટેટ લાઇસન્સ અથવા સેન્ટ્રલ લાયસન્સ અનુક્રમે?

જવાબ: એવું સૂચન કરવામાં આવે છે કે FBOs એ તેમની પાત્ર શ્રેણી હેઠળ નોંધણી અથવા લાઇસન્સ માટે અરજી કરવી જોઈએ; જો કે, જો કોઈ FBO સ્વૈચ્છિક રીતે તેમની પાત્રતા કરતાં ઉચ્ચ શ્રેણીના લાઇસન્સ માટે અરજી કરવા માંગે છે, તો તે શરતો અને અનુપાલન લાયસન્સની શ્રેણી સાથે સંકળાયેલ જેવી અન્ય તમામ જરૂરિયાતોની પરિપૂર્ણતાને આધીન આમ કરવાની મંજૂરી છે.

પ્રશ્ન119. હું મારા ખાદ્ય વ્યવસાય માટે FSSAI નોંધણી ધરાવતો ઉત્પાદક છું. મારે મારા ઉત્પાદનના લેબલ્સ પર FSSAI નોંધણી નંબર [2xxxxxxxxxxxxx] જાહેર કરવું જોઈએ?

જવાબ: હા, નાના FBOs એ પણ FSSAI નોંધણી નંબર [2xxxxxxxxxxxxx] જાહેર કરવા જરૂરી છે. પ્રોડક્ટ લેબલ્સ પર FSSAI લાયસન્સનો ઉલ્લેખ કરવા માટે ઉલ્લેખિત સ્પષ્ટીકરણો અનુસાર ઉત્પાદન લેબલ્સ ફૂડ સેફ્ટી એન્ડ સ્ટાન્ડર્સ (પેકેજિંગ અને લેબલિંગ) રેગ્યુલેશન, 2011ની કલમ 2.2.1.7 હેઠળ, શરત કે લાઇસન્સ શબ્દને રજીસ્ટ્રેશન શબ્દ સાથે બદલવામાં આવશે.

પ્રશ્ન120. લાઇસન્સ માટે અરજી કરવાના કિસ્સામાં ઉત્પાદકો પાસેથી એનઓસી જોડવું ફરજિયાત છે Repacker શ્રેણી માટે?

જવાબ: જો રીપેકર ઉત્પાદન લેબલ પર મૂળ ઉત્પાદકનું નામ દર્શાવવા માંગે છે, તો તે/તેણી ઉત્પાદક પાસેથી NOC મેળવવાની જરૂર છે અને તેને લાયસન્સ માટે ફરજિયાત દસ્તાવેજ તરીકે જોડવાની જરૂર છે. વધુમાં, કિસ્સામાં, રિપેકર એફએસએસ એક્ટ, 2006, નિયમો અને તેના હેઠળના નિયમો અને ઉત્પાદકના નામનો ઉલ્લેખ કરવા માંગતા નથી પરંતુ લેબલ પર તેના દ્વારા પેક કરેલ <FBO નામ> છે તેમ ઉલ્લેખ કરવા માંગે છે, તો તે લાઇસન્સ અરજી કરતી વખતે તેના લેટર હેડ પર બાંધધરી આપશે સબમિટ કરેલ બાંધધરી વતી, તેને ઉત્પાદક એનઓસીની જરૂરિયાતમાંથી મુક્ત મળી શકે છે.

[05મી એપ્રિલ 2022ના રોજ નીચેના FAQ ઉમેરવામાં આવ્યા છે]

પ્રશ્ન121. જો કોઈ FBO મ્યુનિસિપલ કોર્પોરેશન [સરકારી સંસ્થા] દ્વારા પૂરા પાડવામાં આવતા પીવાના પાણીનો ઉપયોગ કરે છે ખોરાકમાં એક ઘટક છે, તો પછી તેઓને a માટે લાઇસન્સ અરજી કરતી વખતે ફરજિયાત દસ્તાવેજ તરીકે પાણીની તપાસનો અહેવાલ જોડવાની જરૂર છે?

જવાબ: ના. નગરપાલિકા દ્વારા સપ્લાય કરવામાં આવતા કોર્પોરેશન [સરકારી સંસ્થા]ના પીવાના પાણીનો ઉપયોગ વ્યાપારી ઉપયોગ માટે કરતા ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટરો લાઇસન્સ માટે અરજી કરવા માટે ફરજિયાત દસ્તાવેજ તરીકે પાણીની ટેસ્ટ રિપોર્ટના બદલામાં પાણી પુરવઠાના બિલને જોડી શકે છે.

પ્રશ્ન122. જો FBOs મોલ/કોમર્શિયલ હબ/માર્કેટ અથવા કોઈપણ ખાનગી સત્તાવાળાઓ વગેરેને દ્વારા પૂરા પાડવામાં આવતા પાણીનો ઉપયોગ ખોરાકમાં એક ઘટક તરીકે કરી રહ્યાં છે, તો પછી પાણીની તપાસનો રિપોર્ટ જોડવો ફરજિયાત છે લાઇસન્સ માટે અરજી કરી રહ્યાં છો?

જવાબ: હા. જો કે, ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટરો મોલ/કોમર્શિયલ હબ/બજાર અથવા કોઈપણ ખાનગી સત્તાવાળાઓ દ્વારા પૂરા પાડવામાં આવતા પીવાલાયક પાણીનો સપ્લાય ઉપયોગ કરે છે તો તે મોલ/કોમર્શિયલ હબ/માર્કેટ અથવા કોઈપણ ખાનગી ઓથોરિટી દ્વારા સપ્લાય કરવામાં આવતા પાણીના પરીક્ષણ અહેવાલને (water testing report) લાયસન્સ માટે અરજી કરવા માટે ફરજિયાત દસ્તાવેજ તરીકે સંલગ્ન કરી શકે છે [કેઓબી મુજબ સૂચવ્યા મુજબ લાયસન્સ માટે ફરજિયાત દસ્તાવેજો]. મોલ/કોમર્શિયલ હબ/માર્કેટ અથવા કોઈપણ ખાનગીમાંથી મેળવેલ સત્તાવાળાઓ, પાણીના પરીક્ષણનો રિપોર્ટ મેળવેલ છે તે એક વર્ષથી વધુ જૂની હોવી જોઈએ નહીં.

પ્રશ્ન123. જો તેમાં ખોરાક ઘટક તરીકે ઉપયોગ કરવામાં આવે તો પીવાલાયક પાણીનું પરીક્ષણ કરવા માટે કેટલી આવર્તન છે?

જવાબ: ખાદ્યપદાર્થો જે પાણીનો ખોરાકમાં એક ઘટક તરીકે ઉપયોગ કરે છે, તેઓ BIS IS 10500 માટે પાણીની ચકાસણી કરાવશે. [કિરણોત્સર્ગી પરિમાણો સિવાય] દરેક નાણાકીય વર્ષમાં ઓછામાં ઓછા એક વખત પાણીના નમૂનાના બે પરીક્ષણ વચ્ચે ઓછામાં ઓછા છ મહિનાના અંતર સાથે.

(i) વધુમાં, મ્યુનિસિપલ કોર્પોરેશન [સરકારી સંસ્થા] દ્વારા સપ્લાય કરવામાં આવતા પીવાના પાણીનો ઉપયોગ કરતા ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટરોના કિસ્સામાં આ જરૂરિયાત નથી. પરંતુ જે પાણીના બિલના રેકોર્ડની જાળવણીને આધીન રહેવું એ ફરજિયાત કરવામાં આવે છે.

(ii) મોલ/કોમર્શિયલ હબ/માર્કેટ અથવા કોઈપણ ખાનગી સત્તાવાળાઓએ દ્વારા પૂરા પાડવામાં આવતા પીવાના પાણીનો ઉપયોગ કરીને ખાદ્યપદાર્થો ઉલ્લેખિત આવર્તન મુજબ લાઇસન્સ માટે અરજી કરતી વખતે (ફરજિયાત દસ્તાવેજ તરીકે) આ પાણી પરીક્ષણ રિપોર્ટ આવશ્યક છે. આ સત્તાવાળાઓ પાસેથી પાણી પરીક્ષણ અહેવાલ મેળવવો પડશે અને FSSAI દ્વારા અધિકૃત ફૂડ સેફ્ટી ઓફિસર અથવા થર્ડ પાર્ટી ઓડિટ એજન્સી/ઓડિટરને નિરીક્ષણ/ઓડિટનો સમયે રજૂ કરવામાં આવે છે.

પ્રશ્ન124. જો મને લાઇસન્સિંગ/રજીસ્ટરિંગ ઓથોરિટી તરફથી કોઈ પ્રતિસાદ ન મળે તો મને લાઇસન્સ/રજીસ્ટ્રેશન ક્યારે મળશે નિર્ધારિત સમયની અંદર?

જવાબ: જો અંદર સંબંધિત રજીસ્ટરિંગ/લાઇસન્સિંગ સત્તાવાળાઓ તરફથી કોઈ પ્રતિસાદ ન મળે તો ખાદ્ય સુરક્ષા અને ધોરણો (ખાદ્યનું લાઇસન્સ અને નોંધણી) માં નિર્દિષ્ટ કરેલ સમય વ્યવસાયો) નિયમન, 2011, નોંધણી પ્રમાણપત્રો અને લાઇસન્સ ઓટો જનરેટ થાય છે,

જે મુજબ FSSAI ઓર્ડર નંબર 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI તારીખ 24મી મે, 2021 ની જોગવાઈઓ આમાં જારી કરવામાં આવી છે આદર.

પ્રશ્ન125. ન્યુટ્રાસ્યુટિકલ્સના ઉત્પાદન માટે FSSAI લાયસન્સની કઈ શ્રેણી જરૂરી છે અને સંબંધિત ખાદ્ય ઉત્પાદનો?

જવાબ: ફૂડ બિઝનેસ, Health Supplements, Nutraceuticals, Food for Special Dietary Use, Food for Special Medical Purpose, Functional Food and Novel Food છે FSSAI ઓર્ડર મુજબ કેન્દ્રીય લાઇસન્સ શ્રેણીના કાર્યક્ષેત્ર હેઠળ આવરી લેવામાં આવે છે નંબર 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI તારીખ 16મી સપ્ટેમ્બર, 2021 આ સંદર્ભે જારી કરવામાં આવી છે.

પ્રશ્ન126. મેં બહુવિધ ઉત્પાદનો માટે મેન્યુફેક્ચરિંગ પ્રકારના લાઇસન્સ માટે અરજી કરી છે. જો કે, હું નથી લાયસન્સિંગ ઓથોરિટી દ્વારા કેટલાક સામે ઉઠાવવામાં આવેલા પ્રશ્નોના સંતોષકારક જવાબ આપવા સક્ષમ ઉત્પાદનોની. મારું લાઇસન્સ ઝડપથી મેળવવા માટે મારે શું કરવું જોઈએ?

જવાબ: ઉત્પાદકો કે જેમણે બહુવિધ ઉત્પાદનો માટે લાઇસન્સ માટે અરજી કરી છે અને કેટલાકમાં પ્રશ્નોનો સામનો કરી રહ્યા છે ઉત્પાદનોમાંથી, તે ઉત્પાદનોને તેમની એપ્લિકેશનની ઝડપી પ્રક્રિયા માટે એપ્લિકેશનમાંથી કાઢી શકે છે. કાઢી નાખેલ ઉત્પાદનો, જો જરૂરી હોય તો, પછીથી જારી કરાયેલા લાયસન્સમાં ફેરફાર કરીને ઉમેરી શકાય છે ફેરફાર ફી રૂ. 1000 માત્ર.

ફૂડ FSSAI એડવાઇઝરી નંબર નો સંદર્ભ લો. RCD-01002/1/2021-નિયમનકારી- વધુ વિગતો માટે, FSSAI તારીખ 16મી ડિસેમ્બર, 2021 આ સંદર્ભમાં જારી કરવામાં આવી છે.

પ્રશ્ન127. મારા FoSCoS યુઝર-આઈડીની ગેરહાજરીમાં હું FoSCoS પોર્ટલ પર કેવી રીતે લોગિન કરી શકું?

જવાબ: FBOs તેમના લાયસન્સ/નોંધણી નંબર અથવા એપ્લિકેશન સંદર્ભ નંબર અને હાલનો પાસવર્ડ તેમના FoSCoS પોર્ટલ પર લોગિન કરવા માટેનો ઉપયોગ કરી શકે છે.

કૃપા કરીને FSSAI ઓર્ડરનો સંદર્ભ લો

no.15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI તારીખ 25મી નવેમ્બર, 2021 આ સંદર્ભમાં વધુ વિગતો માટે જારી કરવામાં આવેલ છે.

પ્રશ્ન128. શું આયાતકાર KoB હેઠળ FSSAI લાયસન્સ ની આગળની ખાધ વ્યવસાયિક પ્રવૃત્તિઓ કરવા માટે પૂરતું છે આયાત કરેલ ખાધ ઉત્પાદનો?

જવાબ: ના, આયાતકાર KoB હેઠળ FSSAI લાયસન્સ માત્ર દેશમાં ખાધ પદાર્થોની આયાત કરવા માટે છે. તે આયાતી ખાધ ઉત્પાદનોની વધુ ખાધ વ્યવસાય પ્રવૃત્તિઓ ફૂડ સેફ્ટી એન્ડ સ્ટાન્ડર્ડ એક્ટ, 2006, કલમ 3(n) હેઠળ વ્યાખ્યાયિત કર્યા મુજબ હાથ ધરવા માટે, FBOs એ આવા તમામ સંબંધિત પ્રકારના વ્યવસાયને લાયસન્સમાં ફેરફાર લાગુ કરીને જારી કરાવેલા લાયસન્સમાંની શ્રેણીઓને સમર્થન (endorse) આપવાની જરૂર છે.

પ્રશ્ન129. હું મારા ફૂડ બિઝનેસ યુનિટને બીજા સ્થાને શિફ્ટ કરવા માગું છું. શું હું હાલનું લાયસન્સ જાળવી શકું? નવા સ્થાન માટે નંબર?

જવાબ: હા, ખાધ વ્યવસાયો તેમના વર્તમાન લાયસન્સ/રજીસ્ટ્રેશન નંબરને બદલવા પર FoSCoS પોર્ટલ પર ફેરફાર અરજી માટે અરજી કરીને આધાર સરનામું લાગુ પડતી સાથે ફેરફાર ફી જાળવી શકે છે.

કૃપા કરીને FSSAI ઓર્ડર નંબર નો સંદર્ભ લો. RCD-01001/4/2021-નિયમનકારી-FSSAI તારીખ 30મી વધુ વિગતો માટે આ સંદર્ભમાં સપ્ટેમ્બર, 2021 જારી કરવામાં આવેલ છે.

પ્રશ્ન130. FoSCoS નું સત્તાવાર URL શું છે?

જવાબ: FoSCoS નું સત્તાવાર URL <https://foscos.fssai.gov.in> છે. FBOs ને કોઈપણ અન્ય વેબસાઇટ પર વિગતો સબમિટ ન કરવાની અથવા કોઈપણ પૈસા ચુકવણી ન કરવાની સલાહ આપવામાં આવે છે. વધુમાં, FSSAI અધિકૃત FoSCoS વેબસાઇટ સિવાયની વેબસાઇટ્સને લગતી વિનંતી/ફરિયાદ/ફરિયાદ કોઈનું મનોરંજન કરશે નહીં.

પ્રશ્ન 131. ફૂડ બિઝનેસ અને ગ્રાહકો FSSAI અપડેટ્સ/ઓર્ડર્સ/ એડવાઇઝરી વગેરે વિશે કેવી રીતે જાણી શકે છે?

જવાબ: ફૂડ બિઝનેસ ઓપરેટર્સ (FBOs) અને ગ્રાહકો તેમના મોબાઇલ પર FSSAI દ્વારા જારી કરાયેલ અપડેટ્સ/ઓર્ડર્સ/સલાહપત્રો વગેરે તાજેતરની તપાસ કરવા માટે <https://fssai.gov.in/advisories.php> અથવા ફૂડ સેફ્ટી કનેક્ટ એપ ડાઉનલોડ કરો (<https://play.google.com/store/apps/details?id=safety.connect.food>) મુલાકાત લઈ શકે છે..
